

شرح قیمت انچار

دایان ریاست سے سالانہ ۱۰ روپے
 روسا و جاگیر داروں سے ۱۰ روپے
 عام قریبانوں سے ۵ روپے
 ششماہی سے ۲ روپے
 مالک غیرت سے سالانہ ۱۰ روپے
 فی پرچہ ۲ روپے

اجرت اشتہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔

بلخط و کتابت و ارسال ذریعہ نام مولانا ابو الوفاء ثناء اللہ (مولوی فاضل) مالک انچار اہل حدیث امرت سر ہونی چاہئے۔

بسم الله الرحمن الرحيم

نمبر ۶

جلد ۳۶

انچار

اصل دین آدم کلام اللہ منہم و اشرفہن پس حدیث منہم علیٰ سبب انہم

پس حدیث منہم علیٰ سبب انہم

دفتر اہل حدیث امرت سر

کٹہر بھائی

تاریخ اجرا ۲۲ شعبان ۱۳۲۱ھ
 ۱۳ نومبر ۱۹۰۳ء

میرمنول ابو الوفاء ثناء اللہ

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
 (۲) مسلمانوں کی عورتوں اور جماعت اہل حدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
 (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔
 قواعد و ضوابط قیمت بہر مال پکی آئی چاہئے۔
 (۴) جواب کے لئے جوابی کارڈ یا کٹ آنا چاہئے۔
 (۵) مضامین ہر ماہ شریعت و سنت و روح پرور ہونگے جس ماسلہ سے نوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
 (۶) بیرون ملک ڈاک اور خطوط واپس ہونگے۔

امرت ۱۶ شوال المکرم ۱۳۵۶ھ مطابق ۹ دسمبر ۱۹۳۸ء جمعہ المبارک

گوشہ گوشہ میں پڑھا جائے سدا اہل حدیث

(نمبر انکار جناب ابو محی محمد زکریا خان صاحب مترجم منشی کامل بھوپالی میرمنولی)

بزم ہائے دہریں سے جلوہ زرا اہل حدیث	ہر ظلمت گاہ ہے نور خدا اہل حدیث
جو گیا پینٹیس کا کامل نقا اہل حدیث	شوق و نیاز سے صفاقت ہو خدا اہل حدیث
کو کیو تریہ بقریہ سب منور ہو گیا	گوشہ گوشہ کے لئے ہے پڑھنا اہل حدیث
شہسواران جہاں سے بلکہ گیا مثل ہوا	گوشہ میدان صفاقت کے گیا اہل حدیث
اک جہاں غیر امانت گو کہ عرصہ تک رہا	پر نہ تو باوجود صفاقت سے گورا اہل حدیث
قادیانی آریہ عیسائی حقیقی رافضی	منکر سنت کو ہے طہیل ورا اہل حدیث
کہنہ و نیش و ریا کو کفر و بدعت و کفر کو	ہر مرضی روح کی توبہ سے دوا اہل حدیث
والفیت دین کی تم کو اگر ہے جسٹو	روز و شب پڑھتے ہو پڑھنا اہل حدیث

ہیں یہی قرآن و سنت کی اشاعت سے مزاج
 گوشہ گوشہ میں پڑھا جائے سدا اہل حدیث

فہرست مضامین

نظم گوشہ گوشہ میں پڑھا جائے سدا اہل حدیث

آفتاب انچار - - - - -

مسئلہ تقلید شخصی و بموجب التقیہ - - -

سولی کرم کا مرتبہ قادیان کی نظریں - - -

نصاب تعلیم - - - - -

پیام بیداری (نظم) - - - - -

ظنی خطیبوں کی جگہوں - - - - -

اسلام اور مساوات - - - - -

نکاحی مسئلہ - - - - -

اشہاد اہل حدیث - - - - -

امرت سر ہونی چاہئے۔
 بلخط و کتابت و ارسال ذریعہ نام مولانا ابو الوفاء ثناء اللہ (مولوی فاضل) مالک انچار اہل حدیث امرت سر ہونی چاہئے۔

منشی بقرہ پیرسہ ۱۱۰ بارہا آباد امرت سر ہونی چاہئے۔

انتخاب الاخبار

شہر امرتسر میں ۳۰ نومبر سے ۳ دسمبر تک ۵۵ نچے پیدا ہوئے اور ۸۰ اموات واقع ہوئیں۔

پنجاب اسمبلی میں ایک بل پیش ہو رہا ہے کہ جو کاشتکار مسلسل چھ سال کسی زمین پر کاشت کرے تو اس زمین پر اسے مستقل قبضہ کا حق ہو جائے۔

ایک چینی وفد نے گاندھی جی سے ملاقات کر کے نذر دیا کہ ہندوستان میں باپانی مال کا ہائیکا کیا جائے۔

امرتسر میں مسٹر سوجا ش چندر بوس صدر لاگرس۔ پنجاب کا دورہ کرتے ہوئے ۳۰ نومبر کو تشریف لائے۔ جلیا لوالہ ہاٹ میں عظیم الشان جلسے میں تقریر فرمائی کہ اب آزادی حاصل کرنے کا عمدہ موقع ہے ہمیں اس قدر طاقت حاصل ہو گئی ہے کہ اگر اس کا صحیح استعمال کیا جائے تو دنیا کی کوئی طاقت ہمیں روک نہیں سکتی۔ ہندو علم سکھ عیسائی کا سوال نفیوں ہے۔ ہمیں مل کر آزادی حاصل کرنی چاہئے۔

گورنر پنجاب اور یونیورسٹی کے خط لنگان کی اطلاع کے لئے غلہ چارہ، کھل، توٹک اور نقد رقم وغیرہ کی اپیل کی ہے۔

حکومت ہند کے فنانس ممبر سر جیمز گریگ ریشائر ہو رہے ہیں۔

جاپانی کے نائب وزیر جنگ نے روس، فرانس اور برطانیہ پر چین کو اخلاقی امداد اور اسلحہ پہنچانے کا الزام لگایا ہے۔

جاپان، جرمنی اور اٹلی کے درمیان ایک نیا معاہدہ مرتب ہوا ہے کہ چینوں مالک ملک و جنگ کی حالت میں اٹلے رہیں۔ یہ معاہدہ دس سال تک نافذ رہے گا۔

برطانوی وزارت نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ مارچ میں ملک معظم کی طرف سے ڈیوک آف کنوٹس کو انگلستان آنے کی دعوت دی جائے۔

معلوم ہوا ہے کہ حکومت جرمنی نے ایک لاکھ روپے کو کون کرنے کے احکام جاری کر دیئے ہیں جنہیں اس کا مقصد پولینڈ اور ہنگری کو مرعوب کرنا ہے۔

اگر اسے ذرا ہی جہان مل گیا تو وہ فوراً اور تعیناً پر چڑھائی کر دیتا۔

معلوم ہوا ہے کہ ہرٹزل نے شاہ ایران کو برلن آنے کی دعوت دی ہے۔ جسے منظور کرتے ہوئے شاہ ایران میں مسیحیت کو دلائل جائینگے۔

حکومت آسٹریلیا نے ۱۵ ہزار یورپیوں کو تین سال کے لئے اپنے ان آباد کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

مصری وزارت نے نہر دست بحری بڑھ تیار کرنے کے لئے دس لاکھ پونڈ قرض لینے کا فیصلہ کیا ہے۔

ناظرین اہمیت

سابقہ پرچہ کے مسئلہ پر حساب دوستان اور

اخبار ہذا کے مسئلہ کو ضرور ملاحظہ کریں۔

ہندوستان سے غیر مالک کو ۲۰۰ روپے اکراہ ۵۱ لاکھ ۲۴ ہزار ۸۶۷ روپے کا سونا جا چکا ہے۔

عراق کے بعض علماء نے فلسطین کے لئے جہاد کرنے کا فتویٰ دیدیا ہے۔

ملیر سہ مدرتہ منورہ کے لئے پنجاب حافظ عمری صاحب صاحب نے ضلع جوہنور کا۔

حج کو جانے سے پہلے

شہر میر جلالی کا ضرور مطالعہ کریں۔ جو پانچ پیسہ کے ٹکٹ برائے حصول ڈاک آنے پر دفتر اہمیت امرتسر مفت بھیجا جاتا ہے۔ جلدی منگوائیں۔

سرکاری اعلان

گزشتہ چند ہفتوں سے بعض اشخاص اور فرموں میں اپنی پبلک موٹر گاڑیوں کو ایسی سڑکوں پر چلانے کا رجحان پایا گیا ہے جو پیشتر ان میں زیر استعمال نہیں تھیں۔ بظاہر اس کی یہ وجہ معلوم ہوتی ہے کہ انہیں یہ امید ہے کہ اگر موٹر گاڑیوں کے متعلق نیا مسودہ قانون منظور ہونے پر راستوں اور حلقوں کی نگرانی اور انتظام کا طریق رائج ہو گیا تو ان کو یہ کہنے سے فائدہ ہوگا کہ وہ پہلے ہی سے ان نئی سڑکوں پر موٹر گاڑیاں چلانے تھے۔ حکومت پنجاب یہ واضح کر دینا چاہتی ہے کہ اسے ایسے مالکوں کے متعلق بہت کالی واقفیت حاصل ہے جو گزشتہ سالوں سے صوبہ کی تمام بڑی بڑی سڑکوں پر اپنی موٹر گاڑیاں چلاتے رہے ہیں۔

اگر راستوں یا حلقوں کی نگرانی و انتظام کا کوئی طریق نافذ کیا گیا تو یہ واقفیت حکام حلقہ ہات کو دستاویز ہوگی اور وہ پرمٹ دینے کے لئے اس امر کا ثبوت آسانی سے اندازہ لگا سکیں گے کہ درخواست کنندہ کسی سڑک پر بہت پہلے سے موٹر گاڑیاں چلاتا رہا ہے یا نہیں۔ ان کے فیصلوں پر ان حقوق کا کوئی اثر نہیں ہوگا جو اب قائم کئے جا رہے ہیں۔ اور آخری وقت پر موٹر گاڑیوں کو غیر استعمال شدہ سڑکوں پر چلانے سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔

(نور احمد ڈاکٹر حکمہ اطلاعات پنجاب۔ لاہور ۱۲ ستمبر ۱۹۰۷ء)

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

شکایت بوا سیر۔ اس کی بابت عرض ہے کہ خشک وتر ہر قسم کی بوا سیر کا میرے پاس نسخہ موجود ہے۔ جو بے ضرر ہونے کے علاوہ کم خرچ بھی ہے۔ جو اگر مرضیوں پر استعمال ہو کر کامیاب ہو چکا ہے۔ ضرورت مند مجھ سے خط و کتابت کریں۔

حکیم مولوی اشہار و اعظم دین اسلام گل حسن خان۔ پوسٹ آفس میانوالی قریب شاہ سوہت مولوی سراج احمد صاحب ضلع رحیم یار خان سرحد ہند

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

مند بہر اخبار اہمیت ۲۳ ستمبر ۱۹۰۷ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

افلاک

۱۶ شوال المکرم ۱۳۵۶ھ

مسئلہ نقلی شخص

پچواب الفقیہ امرتسر

(۵)

اس سلسلہ مضمون کی چار قسطیں درج ہو چکی ہیں۔ آج پانچویں قسط درج کر کے اس کو ختم کیا جاتا ہے۔ ناظرین اس سلسلہ سے آگاہ ہو چکے ہوں گے۔ مگر اس کی تکمیل سے یہ خاص فرض ہمارے پیش نظر ہے کہ اس مسئلہ پر سیرکی بحث کر کے اس کا فیصلہ کیا جائے۔ ہمارا خیال ہے کہ کوئی شخص نفس اسلام کا مفہوم سمجھ کر اور ازمنہ گناہ (غیر القرون) میں لوگوں کا طرز عمل طوطا رکھ کر مسلک اہل حدیث کی مخالفت نہیں کر سکتا۔ آئندہ ہر شخص مختار ہے اپنے لئے جو راہ چاہے اختیار کر سکتا ہے۔ مجھے تو بے منظور مجنوں کو یہی نظر اپنی پسند اپنی اپنی

اب ناظرین مولوی محمد شریف صاحب کا ہدیہ مضمون مطالعہ کریں۔ یہ کیسی ناشکری ہے کہ آج یہ کہا جائے کہ مذاہب اربعہ کی کوئی ضرورت نہیں اور یہ کہنا کہ مذاہب اربعہ حضور علیہ السلام کے زمانہ میں نہ تھے مخالف ہے مرد عالم صلے اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ضرورت ہی کیا تھی جس مسئلہ کی ضرورت

ہوتی حضور علیہ السلام سے دریافت کر لیا جاتا۔ البتہ جو لوگ حضور علیہ السلام سے تھے وہ اپنے اپنے علاقہ کے صحابہ کو اپنا مقتدا جانتے تھے۔ اور ہر ایک مسئلہ میں انہی کی طرف رجوع کرتے تھے۔ یہی تعلیم تھی۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی علیہ الرحمۃ

مذہب اربعہ کی نفی کرنے میں اتنی ناشکری نہیں ہوتی جتنی کہ کتب احادیث کی طرف سے بے اعتنائی ہو سکتی ہے۔ کیونکہ یہ امر ثابت شدہ ہے کہ اسلام کے ابتدائی تینوں طبقوں (غیر القرون) میں مذاہب اربعہ موجود نہ تھے لیکن احادیث نمونہ پر برابر عمل چور لایا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب سے پہلے پیدا ہوئے جانے والے دو طبقے (مخالفات اور وراثت) حدیث نبوی ہی کی روشنی میں طے کئے گئے تھے۔ اس خیال سے ظاہر ہے کہ احادیث نمونہ سے بے اعتنائی پرنا زمانہ ناشکری (گمراہی لغت) کا موجب ہے۔ (دراحدیث)

مولوی صاحب! آپ نے تو معترض کے امر فہم کو اور نچتہ کر دیا وہ کہتا ہے چونکہ زمانہ رسالت میں مذاہب اربعہ کا ثبوت نہیں ملتا اس لئے ان کی ضرورت نہیں۔ آپ اس کا جواب دیتے ہیں کہ لوگ براہ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مسائل پوچھ لیا کرتے تھے، کیا اس سے مسائل کی تائید ہوتی یا تردید؟ مثلاً آپ کے گلڈوں میں کوئی شخص ہے کہ مجھے مولوی صاحب سے دودھ مانگنے کی ضرورت نہیں اور آپ جواب میں کہیں کیونکہ تو نے اپنے گھر میں گائے رکھی ہوئی ہے۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ آپ اس کے دعوے کی

دلیل پیش کر کے اس کی تائید کرینگے ذکر تردید۔ خانم مولانا! یہ میدان منظر ہے۔ مسجد میاں جان محمد مرحوم میں جلسہ عرس نہیں کہ جو جی میں آیا کہہ دیا۔ پوچھنے والا کون! لطیفہ مولانا عزیز من مرحوم لا پوری علم فلسفہ کے ایک بڑے مشہور استاد تھے جب آپ فلسفہ کی مشہور کتاب صدر اٹھایا کرتے اور کوئی ایسا تمام آجاتا کہ جہاں مصنف کہیں سے کہیں نکل جاتا تو مولوی صاحب وہاں فرمایا کرتے۔ چلو! چلو! یہ تو مولوی عبد الکریم کا خط ہے ہم طلباء! پوچھتے کہ حضرت! مولوی عبد الکریم کا خط

ایک بے نظرتیاب۔ ازیکم ابو کلک صاحب پانچویں قسط پر (دراحدیث) (۱۶ شوال المکرم ۱۳۵۶ھ) (دراحدیث)

عقیدہ الجہد میں سمجھتے ہیں کہ صحابہ کرام جس جس ملک گئے۔ اس ملک کے لوگوں نے انہی کو اپنا عقیدنا بنایا۔ یہی عقیدہ تھی جو حضور علیہ السلام کے زمانہ میں پائی جاتی تھی۔ جیسے کہ حدیث معاذ رضی اللہ عنہ میں گزرا۔
 علاوہ اس کے کسی چیز کا حضور علیہ السلام کے زمانہ میں نہ ہونا عمارت کی کوئی دلیل نہیں۔ حضور علیہ السلام کے زمانہ میں تو قرآن شریف ہی کتابی صورت میں موجود تھا کتب حدیث بھی اس زمانہ میں نہ تھی۔ تو کیا یہ بھی منع ہے۔
 اور یہ کہنا کہ دین پورا ہو گیا ہے۔ ایوم اکملت لکم دینکم۔ صحیح ہے۔
 لیکن کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ اس آیت کے نزول کے بعد مرد عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی کلام نہیں کی۔ اگر کی ہے تو کیا وہ حجت شرعی نہیں؟ بلکہ یہ آیت تو کتاب اور ہدایت کی دلیل ہے۔ کیونکہ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ دین پورا ہو چکا ہے۔

عقیدہ الجہد - قرآن مجید - بیت شریف - عقیدہ الجہد (بہار)

پس اگر ائمہ اربعہ کے استنباطات و قیاسات زمانے ہائیں یا دین میں سے نہ ہوں گے ہائیں تو بڑی مشکل پیش آئے گی۔ کئی ایسے مسائل طیس گئے جن کا قرآن و حدیث میں مزاج ہو کر نہیں۔ مثلاً بدنی یا پانی سے عمداً روزہ توڑنے پر کفارہ ہونا۔ یا حق سے روزہ کا نوازشا۔ پھر اس پر کفارہ لازم ہونا۔ یا نوٹوں پر ڈکوۃ دینا۔ یا پانی میں پاخانہ کی حاجت۔ ریل میں نماز پڑھنے کا طریقہ۔ پھر کس طرح آپ کہہ سکتے ہیں کہ دین مکمل ہو گیا ہے۔ تو لا محالہ ماننا پڑے گا کہ مسائل اربعہ کے استنباطات و قیاسات ان مسائل کے مظہر ہیں۔ جو قرآن حدیث میں آئے ہیں لیکن ظاہر نہیں۔ اور ہر ایک ائمہ سے کچھ نہیں سکتا۔ رت حاصل فقہ غیر فقہ اور رت مبلغ اوی لہ من سامع میں اسی کی طرف اشارہ ہے۔
 اور یہ امر کہنا کہ ائمہ اربعہ نے اپنی تقلید کے لئے نہیں فرمایا۔ بالکل غلط ہے۔

۱۵۰ (بخاری، مسلم و غیرہ) موجود نہ تھیں مگر قرآن مجید کی طرح قلمی بیانیوں میں برابر لکھی جاتی تھیں۔ صحیح بخاری میں باب کتابت العلم ملاحظہ کریں۔
 ناظرین کرام! مسئلہ تقلید شخصی اتنا بڑا اہم مسئلہ ہے کہ اسلام کے دو بڑے گروہوں میں ایک وسیع خلیج کی طرح عائل ہورہا ہے۔ مگر اسکے ثبوت میں مولوی صاحب ایسی کئی باتیں کہتے ہیں جو تاریخ و کتابت سے بھی زیادہ کمزور ہیں۔ گویا ایک لحاظ سے آپ نیا علم کلام ایجاد کر رہے ہیں۔ ایسے ہی مواقع پر مشہور کہادت بولی جاتی ہے کہ ہمارے پیر میں یہ کرامت ہے کہ لو ا تیرا ہے اور جس ڈروہ (الہدیت)

۱۵۱ بے شک دو صدیوں سے والے مسلمان صحابہ کرام کو اپنا معتزلات تھے مگر ان سے پوچھتے کیا تھے؟ یہی ناکہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی ہیں اس مسئلے میں آپ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا ارشاد منشاء ہے؟ پھر جو کچھ انہوں نے دیکھا یا سنا ہوتا یعنی وہی بیان کر دیتے۔ بعض دفعہ سفر کر کے دوسرے صحابی کے پاس بھی جاتے اور اس سے بھی پوچھ کر مزید اطمینان حاصل کرتے۔ اس زمانے کے حالات کی پوری تفصیل آپ کے مسلمہ گواہ (شاہ ولی اللہ صاحب قدس اللہ سرہ) نے اپنی مشہور کتاب حجۃ اللہ میں کی ہوئی ہے۔ اگر آپ حجۃ اللہ دیکھ لیتے تو ہرگز یہ بات نہ کہتے۔
 اوہم مسئلہ تقلید شخصی میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب مرحوم کو منصف مان لیں اور انہوں نے زمانہ سلف کے مسلمانوں کے بارے میں جو تحقیق فرمائی ہے اسی کو کافی سمجھیں۔

بقیہ حاشیہ از صفحہ ۱۴۹ کیا ہوتا تھا؟ آپ جواب دیتے کہ مولوی صاحب مرحوم کا وہ عقیدہ تھا کہ آپ والحادیات فنبی الایہ پڑھ کر استنباط فرمایا کرتے تھے کہ اس سے عزم میں حلقہ پکانے کا جو از تقاب ہے ہم سمجھتے تھے کہ مولوی جمال اب مرحوم دہلی میں ہو گور سے ہیں مگر اب معلوم ہوا ہے کہ ابھی ایک مولوی صاحب کوئی دہلی میں ضلع سیالکوٹ میں موجود ہیں جن کا نام نالی مولوی محمد رفیع ہے۔ وہ جہلہ عس اترس میں آکر ایسی ہی تقریریں فرمایا کرتے ہیں جن کی بابت یہ کہنا بجا معلوم ہوتا ہے کہ سلف تو حشر میں لے لوں زبان ناصح کی عجیب چیز ہے یہ طہل دعا کے لئے اسے جناب! اس اقتباس میں تو آپ نے مسئلہ تقلید شخصی کا فیصلہ ہی کر دیا۔ صحابہ کرام نے جو جو سوالات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کئے اور آپ نے ان کے جوابات بھی دیئے وہ سب کے سب کتب احادیث میں موجود ہیں جو آجکل کی اصطلاح میں گویا عدالت عالیہ (سپریم کورٹ) کے فیصلہ جات ہیں۔ پھر انہی مسائل میں کسی مجتہد کی رائے تلاش کرنا یا ایسا ہی ہے جیسے کوئی شخص عدالت عالیہ کا فیصلہ جوتے ہوئے ماتحت عدالت کے سبب کی رائے ڈھونڈتا پھرے۔ یہ طریق کار اختیار کرنے والے ایسا کسے تخریب دینے والے کہتے ہیں کیا یہ ارشاد موسیٰ صادق علیہ السلام ہے کہ اَشْکِیْبُ لَکُمُ الْاِیْمَانِ حَتّٰی تَخْرُجُوْا مِنْ اَرْضِکُمْ (الہدیت)

۱۵۲ مولانا! آپ نے استنباط قیاس اور اظہار حکم پر تین الفاظ بول کر مسئلہ تقلید شخصی کو خوب صاف کر دیا ہے جو اک اللہ احسن الجزاء۔
 ایں کار از تو آمد مرداں چنین گنہ
 شیخ جناب! اتنے مسائل آپ نے پیش کئے ہیں جن کو ائمہ اربعہ نے کسی آیت یا حدیث سے استنباط کر کے کیا ہے یا لا خود ایجاد کیا ہے؟ ایجاب کرنا تو مجتہد کا منصب ہے اس لئے کہ کسی مسئلے کو قرآن یا حدیث کی سند کے بغیر ایجاد کرنا افزا علی اللہ ہے جو کسی حالت میں بھی جائز نہیں۔ پس مطلع صاف ہے کہ اس آیت یا حدیث کو جس سے کسی مجتہد نے مسئلہ نکالا ہے اس میں کس کے ہمارے دستخط کرا لیتے۔ قصہ ختم۔ ————— آپ نے خود فرمایا ہے

۱۵۳ شاہ صاحب موصوف حجۃ اللہ میں فرماتے ہیں:-
 تبیین مذہبی (تقلید شخصی) پہلی تین صدیوں میں نہ تھی بلکہ چوتھی صدی (دجیری) میں اسکی بنیاد رکھی گئی۔
 رلاحظہ ہو حجۃ اللہ باب حکایت حال الناس قبل المسأۃ المرآبۃ۔ (الہدیت)
 ۱۵۴ زمانہ رسالت میں صحابہ کرام کے پاس قرآن شریف الگ الگ سورتوں کی شکل میں لکھا ہوا موجود تھا۔ چنانچہ جب کوئی آیت نازل ہوتی تو حضور فرماتے اسکو فلاں سورت میں لکھ لو۔ ————— احادیث کو صورت کتب

۱۵۵

حضرت مولانا صاحب نے اپنی قوم پر اس سبب سے غائب ہو کر کہا تھا کہ کیا تم لوگ اعلیٰ درجے کی چیز چھوڑ کر اسے عوض ادنیٰ اور بے کایہ چیز حاصل کرنا چاہتے ہو۔

انہوں نے جو اصول وضوابط وضع کئے۔ تو کیا وہ اس لئے وضع کئے کہ لوگ عمل نہ کریں۔ انہوں نے کتابیں لکھوائیں تو اس لئے کہ کوئی ان پر عمل نہ کرے۔ نہیں انہوں نے ملاؤں کے عمل کے لئے آسانی کر دی۔ اور ہر ایک مسئلہ کا جو کہ ایسی وجوہیں ہیں نہ آیا تھا۔ جو اب لکھ دیا۔ تاکہ ہمیں تکلیف نہ ہو۔ ہمارے لئے روٹی پکا کر رکھ دی

کہ خود پکانی نہ پڑے۔ بل جن لوگوں نے اثر کا دامن چھوڑا۔ اور خود قرآن و حدیث سمجھنے کا دعویٰ کیا وہ گمراہ ہو گئے اور کئی دوسروں کو بھی ساتھ لیکر ڈوبے۔ اعوانی اللہ منہم **شاہ** البتہ اثر نے اپنے جہد شاگردوں کو فرمایا تھا کہ ہمارا قول اگر کسی حدیث صحیح کے خلاف

بقیہ حاشیہ از صفحہ ۴

مظہر حکم کہا ہے موجود حکم نہیں کہا۔ مظہر حکم کے معنی ہیں معنی حکم کو ظاہر کرنے والا۔ استنباط کے معنی بھی ہیں کہ کسی نص صریح سے کوئی معنی حکم نکالا جائے اس سے ہم منکر نہیں ہیں۔ مثلاً حدیث شریف میں آیا ہے کہ پیرے ہوئے پانی میں پیشاب مت کیا کرو۔ اس سے یہ مسئلہ استنباط کیا جاسکتا ہے کہ ایسے پانی میں یا خانہ کرنا بھی منع ہوگا کیونکہ وہ بھی ناپاک ہے۔

حالت روزہ تین کام کھانا پینا جماع کرنا منوع ہیں ایک صحابی نے آکر عرض کیا کہ حضور! میں نے روزہ کی حالت میں اپنی بیوی سے جماع کر لیا ہے یہ سن کر آپ نے اس کو روزہ توڑنے کا حکارہ دینے کا حکم دیا۔ اس پر قیاس کر کے امام صاحب نے قصد کھانے پینے کی چیز استعمال کیے روزہ توڑنے والے پر حکارہ ادا کرنا واجب ٹھہرایا۔

آپ کو معلوم ہے کہ آپ کے چچا امام شافعی صاحب اس قیاسی مسئلہ کو نہیں مانتے۔ سو یہ آپ کے گھر کا معاملہ ہے آپ خود آپس میں نہٹ لیں۔

تغیب را دون خانہ چرکار
آجکل نوٹ تجارتی کاروبار میں نئے کی طرح چلتے ہیں
اسی لئے ان پر ذکوۃ اسی طرح فرض ہوگی جس طرح سونے چاندی کے سکہوں پر فرض ہے۔

یہیل گاڑی آنحضرت کے زمانہ میں نہ تھی مگر کشتیوں کا استعمال بجا رہتا تھا۔ اسی لئے کشتیوں پر قیاس کر کے یہیل گاڑی میں نماز پڑھنے کی اجازت ہے۔

قرآن مجید کا ایک جامع ارشاد بھی سن لیجئے!
قوان خطمہ لہر حالہ آؤر کبنا ناد
یعنی بوقت نعت یا پیادہ یا سواری کی حالت میں نماز پڑھ سکتے ہو۔

چھ تکہ یہیل گاڑی بھی سواری میں داخل ہے۔ اسلئے اگر نماز کا وقت نکل جانے کا اندیشہ ہو تو پہلی گاڑی میں ہی نماز پڑھ سکتے ہیں۔ (المہدیث) **شاہ** اس اقتباس میں مولانا بڑے ناراض معلوم ہوتے ہیں۔ اہل حدیث کو گمراہ اور گمراہ کن قرار دیتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے مکان کے ارد گرد اہل حدیثوں نے ٹھیکر ڈال رکھا ہے اور ان کی شکلیں دیکھ کر آپ کو طیش آ رہا ہے وہ لوگ مولانا کی سنت کلامی کے جواب میں غالباً یہ شعر پیش کرتے ہوئے یا کرتے ہوئے

مکش پہنچ ستم دالبان سنت را
ذکرہ اند بجز پاس حق گمشاہ دگر

ہاں مولانا! ہم پہلے ہی پوچھ آئے ہیں اور اب کمر پوچھتے ہیں کہ وہ اصول کیا تھے جو ائمہ اربعہ روئے وضع کئے تھے کبھی وہ آپ نے دیکھے بھی!

ہم آپ کو تکلیف دیتے ہیں کہ انکو معلوم کرنے کیلئے ہمارا رسالہ تقلید شخصی و سلفی ملاحظہ کیجئے۔ پھر بتائیے کہ وہ اصول ایسے ہیں جن سے مسئلہ تقلید شخصی ثابت ہو سکے۔

آپ کا یہ فرمانا کہ

ائمہ اربعہ کی کتابیں چونکہ ہمارے عمل کے لئے لکھی گئی ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ائمہ اربعہ کی تقلید کرنی چاہئے،

مولانا! آپ نے جو چند رسالے لکھے ہیں یا آئندہ لکھینگے تو کیا ان کے لکھنے سے آپ کا مقصد بھی اپنی تقلید شخصی کرنا ہے یا جو گا؟

مولوی صاحب! آپ کا فقرہ ذیل کہ

ائمہ اربعہ کا دامن چھوڑ کر قرآن حدیث کو سمجھنے کی کوشش کرنا۔ ذرہ تشریح طلب ہے۔

ائمہ اربعہ خصوصاً امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی کوئی کتاب (جس میں آپ نے احادیث نبویہ کی تفہیم یا تشریح کی ہو)

اگر آپ کے پاس موجود ہو تو اسے پیش کریں تاکہ ہم بھی اس سے استفادہ کریں۔ اگر نہیں پیش کر سکتے تو آپ بھی اسی اعتراض کے مدد ٹھیکر سے جو ہم پر وارد کر رہے ہیں علاوہ اسکے میں آپ سے یہ بھی پوچھنے کا حق رکھتا ہوں کہ ائمہ اربعہ کے اجتہادات سے پہلے قرآن و حدیث کو سمجھنے کا کیا طریقہ تھا؟

لطیفہ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ مولانا عبدالحکیم مرحوم سیالکوٹی (شارح خیالی) با دار میں جارہے تھے کہ اچھا ایک طالب علم پر نگاہ پڑی جو خیالی کا سبق یاد کرنا تھا۔ آپ نے وہاں ڈراما ٹیکر کو پوچھا تمہارا کیا پڑھ ہے؟ طالب علم نے ذکر ممدوح کو پوچھا اتنا تو تمہارا اس نے کہا کہ میں خیالی کا سبق یاد کر رہا ہوں۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ تمہارے استاد کے پاس خیالی کا ماہیچہ عبدالحکیم بھی ہے اس طالب علم نے کہا کہ نہیں۔ مولوی صاحب نے جو اپنا فرمایا تمہارا استاد خیالی کا مطلب کیسے سمجھتا ہوگا؟ ذہین طالب علم نے جواب دیا کہ بطرح عبدالحکیم نے سمجھا ہے۔ مولوی صاحب موصوف اس کی ذہانت کے قائل ہو کر آگے چل دیئے۔

مولانا! اس لطیفہ سے آپ کو بھی کچھ فائدہ ہوا ہے؟
خفیت یہ ہے کہ آپ لوگوں نے ائمہ اربعہ کا مرتبہ نبوت کے منصب کی طرح بہت بلند سمجھا ہوا ہے۔ حتیٰ کہ آپ لوگوں کو اونے پہاڑ پر چڑھنا اس سے آسان معلوم ہوتا ہے کہ کوئی عالم اپنے فہم سے قرآن و حدیث کا مطلب

سے خیالی علم کلام کی ایک بڑی مشکل کتاب کا نام ہے جس کے متعلق یہ کلام مشہور ہے۔

خیالات خیالی بس بلند است
ذہاں ہا جائے قل احمد نہ جند است

وہ عبدالحکیم ازمانے عالی
بکل کردہ خیالات خیالی

اس حدیث کا تشریح از مولانا صاحب (۱۰۵) قاعدہ جو۔ بہت درست ہے۔

پالا تو چھوڑ دو۔ جس سے معلوم ہوا کہ انہوں نے اپنی تقلید کا حکم دیا تھا۔ پھر بڑے دُشمن سے فرمایا کہ ہمارا قول کوئی مخالف حدیث نہیں۔ اگر تم مخالف باؤ تو چھوڑ دو۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان ائمہ کو اپنی عقائیت پر پورا پورا یقین تھا۔ اسی لئے فرمایا کہ ہم خلاف دیکھو تو چھوڑ دو۔ لیکن یہ نہیں فرمایا کہ تم اگر کسی حدیث کو اپنے فہم میں سمجھو۔ اور ہم نے جس آیت یا حدیث سے مسئلہ اخذ کیا ہے۔ اس کو تم اپنی کبھی ہوئی حدیث کے خلاف سمجھو تو وہ آیت یا حدیث چھوڑ دو جس سے ہم نے مسئلہ سمجھا ہے۔ بلکہ آپ نے تو یہ فرمایا ہے کہ میرا قول (جس کیلئے کوئی دلیل نہ ہو) وہ بھی صحیح حدیث کے خلاف ہو تو چھوڑ دو۔ اور ایسا خدا کے

فصل سے کوئی مسئلہ نہیں۔ جس میں جہت کے پاس دلیل نہ ہو۔ واللہ اعلم وعلہ اتم۔
(نوٹ) ایسے یہود و عترافات کرنے والے وہابی معلوم دیتے ہیں۔ ایسے لوگوں سے ملنا جلنا ممنوع ہے۔ اللہ فرماتا ہے ومن یتولہم منکم فانه منہم حدیث میں آیا ہے المرء مع من احب۔ پس مسلمانان الہنت کو لازم ہے کہ ایسے اعتقاد والے لوگوں سے بچے رہیں کہ یہ گمراہ کر دینگے اور سواد اعظم کے توحیح رہیں کہ یہی نجات کار است ہے۔ فقط والسلام علی من اتبع الہدی۔ ہذا ما عندی والعلہ عند اللہ۔ امر بروقہ ابو یوسف محمد شریف المکتولوی عفا اللہ عنہ۔ (الفتاویٰ ۲۱۱) اکبر شاہ

کوئی معتقد کسی آریسے کوئی اعتراض سے یا استیادتہ پکاش میں پڑھ کر آپ سے کوئی بات پوچھے تو وہ آریوں سے محبت کرنے والا پھیر جا۔
صاف کیوں نہیں کہتے کہ ان اعتراضات کے جوابات ہمارے پاس نہیں ہیں۔ اس لئے ہم اپنی بیخودوں کے گلے کو الگ رکھنا چاہتے ہیں۔ صحیح ہے
زاہرہ داشت تاب جمال پرسی رخان
کچھ گرفت و ترس خدا را بہانہ ساخت
اہل حدیث کا مذہب اور اس کی شہادت
ناظرین کرام! اہل حدیث کا مذہب ہے۔
لا الہ الا اللہ۔ محمد رسول اللہ
یعنی اللہ کو الوہیت میں واحد لا شریک ماننا۔ اور
محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اطاعت اور
اتباع میں واحد ماننا۔ احمد شریعہ میں کسی امتی کی
ذاتی رائے کو داخل نہ جانا۔ مسلم ہونے کے لئے
خفی، شافعی وغیرہ بننے اور کہلانے کو داخل اسلام نہ
سمجھنا۔ ان ان بزرگوں کو مبلغ احکام اور ضام اسلام
سمجھ کر ان کی عورت کرنا۔ مگر عمل کے لئے صرف قرآن و
حدیث پر نظر رکھنا۔ یہ ہے جماعت اہل حدیث کا مذہب۔
اس کی شہادات قسراں و حدیث، اقوال ائمہ
کتب مفصلہ مثل کتاب معیار الحق وغیرہ میں درج ہیں
آج ہم ایک مستند عالم، ہندوستان کے مترجم علماء
حنفیہ کی شہادت پیش کرتے ہیں۔
مولانا مجددی لکھنوی مرحوم کو ایک دفعہ عدالت میں
سوال ہوا کہ :- (ربانی دیکھو صفحہ ۷ پر)

آمین بالہر اور رفیعین وغیرہ مسائل کے قابل ہیں انکے پاس بھی دلیل ہے؟ ان کے سوا سینکڑوں مسائل ہیں جن میں ائمہ ثلاثہ میں سے ایک یا دو یا تینوں حنفیہ کے خلاف ہیں۔ کیا ان سب مسائل کے دلائل بھی ان کے پاس ہیں؟ اگر ہیں تو آپ ان کو ترک کرنے کا حق کیونکر رکھتے ہیں۔
امام صاحب کا اپنے شاگردوں کو فرمانا کہ صحیح حدیث کے مقابلہ میں میرا قول چھوڑ دینا
گو آپ اس کی کتنی ہی تاویل یا تحریف کریں اس سے یہ امر تو بخوبی ثابت ہوتا ہے کہ ائمہ اربعہ کے اقوال شریعت میں نہتائے کلام نہیں کیونکہ نہتائے کلام صرف خدا رسول کا کلام ہے۔ انہی معنی میں کہا گیا ہے
کیا تم سے کہوں حدیث کیا۔ دردانہ درین مصطفیٰ ہے
حدوثی و عالم و حکیم دینی۔ کرتے ہے اسی کی خوش بینی
بابا کے ہاں سے کون لایا۔ جس نے پایا میں سے پایا
گو غوث قلب و مقصد ہے۔ وہ بھی اسی در کا آل گدا ہے
ہوتے ہوئے مصطفیٰ کی گفتار
مت دیکھ کسی کا قول و کردار
(اہل حدیث)
۱۳ اس نوٹ میں ہی مولوی صاحب بہت خفا نظر آتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ ایسے اعتراض کرنے والے وہابی معلوم ہوتے ہیں۔ معلوم ہوتے ہیں کہنا تو استنباط کا درجہ ہے۔ یوں بکچھ کہ وہابی ہیں۔
کیا کسی کا اعتراض سن کر کسی عالم سے جواب پوچھنا اصل معترض سے محبت کرنے کا ثبوت ہے؟ مثلاً آپ کا

(بقیہ حاشیہ از صفحہ ۵)
لیکن جب اپنے اعتراضی مسائل پر آتے ہیں تو میت کے تیجے اسانے، ہالیسوں کا ثبوت بھی قرآن مجید سے دینے لگ جاتے ہیں۔
سو مت عقل زحیت کہ میں چہ بوالجہیست
سننے اور کان کھول کر سننے اسانے مندرجہ ذیل کا ثبوت ائمہ اربعہ کی فقہ سے ہوتا اور امام صاحب کی فقہ سے خصوصاً دیکھیے :-
۱) بڑے پر صاحب کی گیارہویں۔ (۱۱) مولود مردوم کی مجلس (۳۰) بریلی کی گاگیا۔ (۴) مزارات پر تھے بنانا۔ (۵) قبروں پر چراغاں کرنا۔ (۶) قبروں پر چادریں چڑھانا۔ (۷) اہل قبور سے استمداد کرنا۔ (۸) میت کی جمعرات کرنا۔ (۹) جہلہ عرس کرنا۔ (۱۰) تصوف شیخ رکھنا۔ (۱۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عالم الغیب اور حاضر ناظر جاننا۔ (۱۲) شیخ اللہ پڑھنا۔
کیا یہ مسائل ائمہ اربعہ کی کتب مدنیہ میں ملتے ہیں یا آپ نے خود ایجاد کئے ہیں؟
اگر دوسری صورت ہے تو یہ فتویٰ آپ پر بھی عائد ہوتا ہے کہ آپ ہی گمراہ اور گمراہ کن ہیں۔
مولوی صاحب! :-
شکل بہت پریشانی برابری کی چوٹ ہے
آئینہ دیکھنے کا ڈرہ دیکھ بھال کر
(اہل حدیث)
۱۴ مولوی صاحب! اگر آپ کا یہ خیال صحیح ہے تو قرآن و احکام شافعی وغیرہ جو فائدہ خلف الامام

معیار حق - معتمد عقول میان صاحب دہلوی (۱۰۹) تقلید حنفی کی تردید میں مشہور ہے قیمت ۱۰۰ (دبیر اہل حدیث)

قادیانی مشن رسول کریم کا مرتبہ قادیان کی نظر میں

اخبار الفضل ۱۵۔ نومبر ۱۹۷۲ء میں خلیفہ قادیان کا ایک خطبہ شائع ہوا ہے۔ جس کے مندرجہ پر ایک مثنوی رسول کریم کی شناخت دیکر لکھا ہے :-
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مرتبہ اور درجہ کی صحیح شناخت بھی احمدیت سے باہر نظر نہیں آتی۔ منہ سے کہنا کہ ہم آپ کے عاشق ہیں اور بات ہے لیکن ان لوگوں کی تقریروں کو سنو تو آگہ ہمارے دلائل کی خوشہ چینی نہیں کہ حضرت مسیح موعود (مرزا صاحب) کی نقل نہیں کرتے تو ان میں سوائے اسکے اور کیا ہے کہ آپ کسلی والے تھے، آپ کی زلفیں ایسی تھیں کہ اہل بیت اہل حق اور زلفیں کہنے والے جو لوگ ہیں وہ اس سے کم درجہ معتب ہیں جتنا کہ یہ کہنے والے کہ رسول اور خدا میں فرق نہیں۔ سمجھتے ہو یا یہ کہنے والے کون ہیں؟ اور کس نے ان کو ایسا کہنا سکھا یا ہے وہ حضرت قادیان کے مسیح موعود ہیں جنہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح شناخت اس شعر میں کرائی ہے :-

شان احمد را کہ داند جز خداوند کریم
آنچنان از خود جدا شد کہ میان آقا و ہم
(توضیح مراد قطع کلان مٹ مضاف مرزا صاحب)

اس کا اردو ترجمہ کرنے کی ضرورت نہیں کیونکہ سادہ فارسی ہے۔ مگر جو لوگ اتنی فارسی بھی نہیں جانتے ان کے لئے ترجمہ لکھا جاتا ہے :-
رسول کریم کی شان سوائے خدا کے کون جانتا ہے۔ وہ اپنی ہستی سے ایسے مٹ گئے کہ درمیان سے میم اٹھ گیا۔
یعنی آپ کا اسم ثانی جو احمد تھا اس میں سے میم نکل جانے کے بعد آپ احد ہو گئے۔ یعنی اپنی عبودیت سے نکل کر احد (معبود) بن گئے۔ یہ ہے قادیانی نبی کی تعلیم متعلقہ معرفت رسالت۔ اور اس کی تہ میں کیا راز ہے؟ یہی ناکہ چونکہ مرزا صاحب خود بھی احمد اور بروز محمد بنتے ہیں اس لئے جو صفت اصل احمد اور محمد (سلام علیہ) میں ہوگی اس کا بروز (عکس) میں آنا لازم ہے۔ اسی لئے مرزا صاحب نے اپنا مرتبہ ان لفظوں میں بیان کیا ہے :-
رأیتنی فی المنام عین اللہ ویتقنت
اتنی ہو۔ (رأیتنی کمالات اسلام)
یعنی میں نے اپنے آپ کو خواب میں دیکھا کہ جو ہوا اللہ ہوں اور میں نے یقین کر لیا کہ میں ہی ہوں یہ ہے قادیان کی توحید اور رسالت کی صحیح شناخت جس پر خلیفہ صاحب کو ناز ہے۔

ناظرین! ہم جانتے ہیں کہ ایسے الفاظ کی تاویلات کی جاتی ہیں مگر ہم یہ سمجھتے ہیں کہ سلسلہ انبیاء کرام میں کوئی ایسی مثال نہیں ہے کہ انبیاء کرام میں سے کسی نے ایسا کہا ہو جیسا مرزا صاحب نے رسول کریم اور اپنی نسبت کہا ہے۔

مرزا صاحب نے دونوں عقیدے ملک میں شائع کئے۔ ان کی کوئی تاویل یا تشریح نہیں کی۔ بل جب اعتراضات ہوئے تو مریدین اس کی تاویل یا تحریف کرنے لگ گئے۔ مگر اب کون سنا ہے۔

انبیاء کے سلسلے میں اس قسم کے منزلہ الاقدام مقامات درگراہ کن الفاظ نہیں ملتے۔ ادھر کہا جاتا ہے کہ مرزا صاحب منہاج نبوت پر آئے ہیں۔ اگر ان کے اپنے الفاظ کو دیکھا جائے تو نبوت کے مزاج خلاف ہوتے ہیں۔ یہ شعر بھی اسی قسم کا ہے :-
بہن تسمی آدم کہمی موسیٰ کہمی یعقوب ہوں
نیز ابراہیم ہوں نسلیں ہیں میری بے شمار
(درشیں)

لفظ "تسمی" سے مراد کون ہے۔ اگر مرزا صاحب کی ذات گرامی مراد ہے تو غلط ہے۔ کیونکہ مرزا صاحب نہ آدم تھے نہ ابراہیم نہ موسیٰ نہ یعقوب۔ کیونکہ وہ مبارک ہستیاں ان سے بالکل جدا ہیں۔ کہ اگر "تسمی" سے مراد ذات خدا ہے تو یہی یہ غلط ہے۔ کیونکہ خدا ابراہیم، موسیٰ وغیرہ نہیں ہے بلکہ وہ اللہ موسیٰ اور اللہ ابراہیم ہے۔ اور اگر "تسمی" سے مراد کوئی اور ہے تو اس کو بیان کریں۔ غرض اس قسم کی بھول بھلیاں سلسلہ انبیاء کرام میں نہیں ملتی۔ یہ خاصہ قادیان ہے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شناخت اور ان کے مرتبہ اور درجہ کی صحیح شناخت

اطلاع
یہ مضمون رسالہ کی صورت میں بھی چھپ کر مفت شائع ہو گا۔
ناظرین مطلوبہ نسخ سے بہت جلدی اطلاع دیں۔ ہاں یہ یاد رہے کہ محصولہ ان کے اطلاع میں بھی ۴ پائی بطور چندہ اشاعت فنڈ ضرور آئے تاکہ توجہ و سنت کی اشاعت کا سلسلہ بند نہ ہو۔

ہمارے غائب مولوی محمد شریف صاحب غالباً (بلکہ یقیناً) اس فتوے سے متفق ہیں۔ کیونکہ آپ نے بھی زمانہ رسالت یا بعد خلافت راشدہ میں ان ناموں کا ثبوت نہیں دیا چونکہ آپ نے تعلیم شخصی کی فریفت یا جوہ پر کوئی شرعی دلیل نہیں دی لہذا اس پر یہ کہنا بالکل بجاب ہے کہ نہ کہ تعلیم کی کوئی سند پھر اس پر اڑتے ہیں جب وانا مقلد ہیں کہ بے اختیار اڑتے ہیں

(بقیہ حاشیہ از صفحہ ۶)
کیا حنفی، شافعی ہونا اسلام میں کوئی ضروری شرط ہے؟
آپ نے باقر صالح (حلقا) جواب فرمایا :-
حنفی وغیرہ ہونا مسلمان میں شرط نہیں کیا گیا۔ اور پیغمبر صاحب اور اصحاب اور امام کے وقتوں میں حنفی شافعی وغیرہ ناموں سے مسلمان موسوم نہ تھے۔
(مجموعہ فتاویٰ کتب خانہ اسلامیہ جلد اول صفحہ ۳۷)

نصاب تعلیم

(مولانا ابوسعید شرف الدین صاحب دہلوی کے قلم سے)

نصاب تعلیم کے متعلق عرصہ سے اخباروں میں مضامین شائع ہو رہے ہیں کہ موجودہ نصاب ناقص ہے بے سود ہے، قابل ترمیم ہے۔ وجہ یہ کہ طلباء اور فارغ شدہ علماء میں تفلانِ فلان نقص ہیں۔ مثلاً تحریر و تقریر خصوصاً عربی وغیرہ دیگر زبانوں میں گفتگو۔ یہاں تک کہ ان سب میں وہ بالکل بے بہرہ یا ناقص ہیں لہذا نصاب تعلیم درس نظامی بیکار۔ میں علی وجہ البصیرت کہتا ہوں۔ گستاخی معاف کہ درس نظامی کو بے سود اور بے کار بتانے والے حضرات نے درس نظامی کو پڑھا ہی نہیں۔ یا پڑھا ہے مگر سمجھا نہیں۔ ورنہ وہ ایسا نہ کہتے۔ کیا حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کو شاہ عبدالعزیز صاحب کو شاہ اسماعیل صاحب کو ذوال صدیق الخن خان صاحب مرحوم و مرید احمد خان صاحب مرحوم و حضرت میاں صاحب مرحوم دہلوی و مولانا محمود الحسن صاحب مرحوم دیوبندی و مولانا ثناء اللہ صاحب و مولانا ابراہیم صاحب و مولانا ابوالقاسم صاحب و مولانا حسین احمد صاحب و مولانا کفایت اللہ صاحب و مولانا داؤد صاحب و مولانا عبید اللہ صاحب سندھی وغیرہ علماء نے درس نظامی کے سوا کسی اور جدید نصاب کی تعلیم حاصل کی تھی۔ ہرگز نہیں۔ یہی درس نظامی تھا۔ جس سے وہ کامل ہوئے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ اکثر اس کمال سے بے بہرہ ہیں۔

جو اب یہ ہے کہ اول تو ہر زمانہ میں طبقات مختلف ہوتے ہیں۔ صحابہ و تابعین و تبع تابعین وغیرہ کے حالات پڑھنے کہ اہل شوریٰ اصحاب الراء مجتہد فقہ سب نہ تھے اور جو تھے وہ بھی یکساں نہ تھے۔

واما لعموم القضا وغیرہ مثالیں ملتی ہیں۔

اس پر دیکھئے کیا جامع الزہراء کیا انگلستان کی دیوبند کے فارغ شدہ اگر سندھ میں حاصل کر چکے ہیں۔ مگر تفلان کہہ سکتے ہیں کہ پڑھنے میں کمال نہیں

دس فیصدی بمشکل نکلیں گے۔ ہاتھ لگن کو آرسی گیا۔ تجربہ کر کے دیکھ لیجئے۔ انٹرنس، ایف اے والوں کو جاننے دیجئے۔ بی۔ اے کو لیجئے۔ علاوہ سیاست ہر قسم کی تحریر ضروریات خط و کتابت، عقائد ضروری مسائل مثلاً ماں باپ بہن بھائی جو درپچھے وغیرہ اقارب کے حقوق میں چانچئے۔ ۹۰ فیصدی فیمل ہونگے۔ باوجودیکہ انگریزی نصاب تعلیم و انتظام حکومت کے ہاتھ میں ہے۔ اور لاکھوں کروڑوں روپیہ اس پر خرچ ہوتا ہے۔ ان کو پڑھ کر بڑے بڑے عہدوں کی امیدیں ہیں۔ اور ان کالوں میں اچھے اچھے دماغ والے اور گزور امراء دروسا کے نیچے پڑھتے ہیں۔ پھر یہی لاکھوں کی تعداد میں فیمل ہوتے ہیں اور بے کار مارے مارے پھرتے ہیں۔ پھر کیا یہ نصاب تعلیم یاد دہین کا نقص ہے جس کے ہزاروں بلکہ لاکھوں حافظ متقن و موئد ہر وقت کمر بستہ ہیں۔ (خانقاہ و تدبیر) اب آئیے میں اصل ٹرک کی بات بتاؤں۔ وہ یہ ہے کہ اول تو عربی مدارس سے حکومت کو سروکار نہیں۔ امراء و اہل ثروت کو اس کی طرف توجہ نہیں۔ ان کی توجہ انگریزی کی طرف ہے۔ پھر عربی پڑھا کر کوئی بڑا عہدہ ملنے کی امید بھی نہیں۔ روٹی بھی مشکل ملتی ہے۔ اکثر بلکہ تقریباً سب طبقہ غرباء عربی پڑھتا ہے۔ کسی دیوبندی امید پر نہیں محض اللہ فی اللہ۔ پھر جو ذہین ہوتے ہیں۔ اکثر انگریزی پڑھتے ہیں زیادہ طلبہ عربی دماغ معمولی دماغ کے ہوتے ہیں۔ اور اکثر کما حقہ محنت بھی نہیں کرتے یا نہیں کرتے۔ پھر بوجہ غربت کے وہ بہت جلد ہی ختم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ دس بارہ سال کی تعلیم کو دو تین یا چار سال میں پڑھنا چاہتے ہیں۔ اور اکثر ایسا ہوتا بھی ہے۔ پھر اگر وہ ناقص ہوں تو تصور نصاب تعلیم اور مدسین کا بے یا پڑھنے والوں کو کما حقہ محنت نہ کرنے والوں کا۔ کسی فن کی کوئی کتاب ان کو یاد نہیں ہوتی۔ قرآن مجید کے مضامین پر محدود کمال نہیں ہوتا۔ تو اس میں درس نظامی

مدسین کا کیا تصور۔

نہیں کہتا ہوں ایک اچھے دماغ والے کو صرف فصول اکبری۔ کافیہ۔ ہدایۃ الفکرت۔ خلاصہ الحساب۔ سلم جہاں۔ تخلص المتنازع۔ ترجمہ قرآن مجید۔ طبع المرام۔ قدوسی مقامات حریری۔ رشیدیہ وغیرہ ہندو دیگر رسائل کسی استاد کمال سے تعلیم دلا کر یاد کر اسے۔ اور اسے جانچئے۔ پھر دیکھیں آپ کچھ درس نظامی پر حرف گیری کرتے ہیں۔ ایسا نہ ہو کہیں وہی طالب علم جناب کا امتحان لینے گئے میرا مطلب یہ نہیں کہ اب کسی دوسرے فن یا کتاب کی ضرورت ہی نہیں۔ کلاہ عااشا اور کیا درس نظامی کی تیسڑی ہے۔ کہ اس میں ادھ کوئی کتاب داخل نہ کی جائے۔ یا کم نہ کی جائے۔ ہرگز نہیں۔ بضرورت زمانہ حال بعض فنون یا کتب کی ضرورت ہے۔ اور بعض کتب کو بوجہ عدم الفرصتی درس سے کم کرنے میں بھی مضائقہ نہیں۔ مگر ایسا نہ ہونا چاہئے کہ انگریزی وغیرہ کا غلبہ ہو کہ کتاب و سنت وغیرہ دینیات کی تعلیم میں نقصان پیدا ہو جائے۔ جس سے وہ موجودہ حالت سے بھی گر جائیں۔ میرا مطلب صرف اتنا ہے کہ نصاب تعلیم پر اعتراض کرنے والوں کی غلطی ہے کہ وہ پڑھنے والوں کی کوتاہی کو نصاب تعلیم یا مدرسین کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ بہت بڑی ضرورت اس امر کی ہے کہ طلبہ عربی پڑھنے والے ذہین اور سلیم الطبع اور فارغ البال ہوں اور مدت تعلیم کے مطابق تعلیم حاصل کریں۔ امراء دروسا اپنے ہشیار بچوں کو عربی پڑھائیں اور خصوصاً دینیات کی تعلیم کو مقدم کریں اور نادار طلبہ کی امداد کریں۔ پھر انشاء اللہ سب شکائتیں رفع ہو جائیں گی ورنہ نصاب تعلیم کی ترمیم کے جدید یہ شکائتیں مجال ہنگامی لن نصاب تعلیم کی ترمیم اور مدارس کی اصلاح کے متعلق بھی کچھ عرض کیا جاتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ

حضرت مولانا نے کسی اشاعت میں نصاب تعلیم بتلایا ہے کہ اس میں تفلان فلان فن یا کتب ہوں۔ بعض اور اصحاب نے بھی کچھ بتایا ہے کہ ماہر سب مل کر کام کریں اور تفلان فلان طریق سے کام کریں وغیرہ۔ میرے خیال میں سب کا متفق ہو کر کام کرنا بلکہ یک جامع نہ جانشین معلوم ہوتا ہے۔ اور ایسا نہ کہہ سکتے ہیں کہ

نسخ القرآن و لغت۔ از مولانا سید خاں۔ قرآن و حدیث کی صحت کی تائید میں۔ بیت۔ (دیوبند)



امید ہے۔ اس لئے کہ اب تو رنگ ہی بدل گیا ہے۔ امرتسر
 علماء کو اپنا قلام بنانا چاہتے ہیں۔ علماء ان کی رائے و حکومت
 پسند نہیں کرتے۔ عوام علماء کی اتباع نہیں کرتے۔ پھر
 اتفاق کیسے ہو۔ (ایس خیال است و محال است و جنوں)
 اور جب کہ اکثر اہل مدارس غریب ہیں۔ اتنی وسعت
 نہیں رکھتے کہ تمام علوم و فنون کے شعبے اپنے اپنے
 مدرسوں میں ہماری کریں۔ لہذا مناسب ہے کہ بطور
 تقسیم کار یعنی جتنی کسی میں وسعت ہو۔ کام کرے
 اور بڑے مدارس چھوٹوں کو اپنے ساتھ لٹھ کر کے انکی
 امداد کریں۔ جو جو فن یا شعبہ ان میں نہ ہو وہ بڑے
 مدارس سے حاصل کئے جائیں۔ جو ان کے قرب و جوار
 میں ہوں۔ اور اس نمونے آواز سے جو قابل لغت ہے
 لغت کی جائے کہ نصاب تعلیم نکما ہے، مدارس عربیہ
 بے کار ہیں، فلاں مدرسہ جو ایسا ہے ویسا ہے، وہ کام
 کاتب باقی سب بے کار ہیں۔ یہ قول بالکل باطل
 ہے۔ ہمیشہ سے ایسا ہوتا چلا آیا ہے کہ تقسیم کار کے
 طریق پر چھوٹے بڑے مدارس اپنے اپنے طریق پر کام
 کرتے رہے اور انہیں میں سے کامل لوگ نکلے رہے۔
 خاکساران جہاں را بختوارت منکر
 تو چہ دانی کہ دریں گرد سوارے باشد
 اب جو بڑے قابل اور لائق بنتے یا سمجھے جاتے
 ہیں یا اعتراض کرتے ہیں انہوں نے کون سے نصاب کی
 تعلیم سے کمال حاصل کیا ہے اور کون سے کیا ہے۔
 فیہ کفایت لمن لہ درایتہ۔ وصلی اللہ تعالیٰ علی
 خیر خلقہ محمد وآلہ واصحابہ اجمعین۔
الہدیٰ | مولانا معترضین درس نظامی پر بہت
 نفا معلوم ہوتے ہیں۔ غلطی کی بات نہیں۔ تباد لہذات
 ہے۔ جناب کو معلوم ہو گا کہ درس نظامیہ میں صدرا
 لورس بازنہ، شرع، فقہین، خلاصہ الحساب، عطا العارف
 بھی داخل ہیں۔ کیا ایسی کتابوں کی اصلاح و تبدیلی پر
 بھی آپ نفا ہونگے؟ جناب نے شاہ ولی اللہ صاحب
 کا بھی ذکر کیا ہے۔ ممدوح کی درسی کتابوں کا یہی حال
 جناب کو معلوم ہو گا کہ مطلق مرفق تعلیم تک پڑھی تھی
 خاص میں ملائسن کی دل اتول نہ قاضی مبارک کی

موشگافیاں۔ نہ محمد اللہ کی موجودات کی کہیں۔ کیا یہ
 سوچنے کی نہیں ہے کہ یہ سب علوم آلات کے طور پر
 رکھے گئے تھے مقاصد کے طور پر نہیں۔ اس کی مثال
 سفر ہے۔ جس کے لئے پہلے اونٹوں کی سواری تھی آج
 موٹریں اور لاریاں چلتی ہیں کبھی ریل می جاری ہو جائیگی
 مقاصد میں تبدیلی نہیں ہوتی مبادی بدلتے رہتے ہیں۔
 طلباء عربیہ کی کم یا قحی کا آپ کو بھی اعتراف ہے۔
 مگر اس کا سبب آپ طلباء کی کم محنتی اور اساتذہ کی غفلت

جاتے ہیں۔ اس پر بھی سوال ہو گا کہ یہ دونوں کیوں؟
 اساتذہ جب معاوضہ پاتے ہیں تو غفلت کیوں؟ طلباء
 جب وظائف لیتے ہیں تو مستی کیوں؟
 کبھی کوئی مجلس علماء کی ہوگی تو خادم کچھ اور
 بھی عرض کر گیا۔ آپ نے اجتماع علماء کو مشکل قرار
 دیا ہے۔ نہیں اس کے جواب میں اتنا ہی عرض کرتا ہوں
 مشکلے نیست کہ آسان نہ شود

پیامِ سادگی

(از مولوی ابو العزیز مولوی شاد علی صاحب دست گنوری بدایونی)
 (یہ نظم بریلی کے جلسہ اہل حدیث میں پڑھی گئی تھی۔ دست)

یوں تو بے دنیا زبانی منقبت خوان حدیث
 گر حدیثوں پر نہیں عامل تو پھر کچھ بھی نہیں
 تیرے دعوے بے عمل تیرے عمل بے فائدہ
 اسے کہ وہ سماعت کہ تجھ کو علم دین کا شوق تھا
 تیری کوشش سے حدیث آئی تھی ہندوستان میں
 رحمت حق شاہ عبدالحق ولی اللہ پر
 دل سے پھر سنی میاں صاحب کے قربان جائے
 چار سو چھائی ہوئی تھی شرک و بدعت کی گھٹا
 یوں بہار آئی نسیم صبح کے آغوش میں
 تھا مستند مصطفیٰ ملنے سے کا بھونڈہ
 آئے خالی ہاتھ گھر سے گودیاں بھر کر چلے
 میں کے پھر اہل حدیث اُنٹے عمل کے واسطے
 شرک و بدعت کے سینے آگے گرداب میں
 اس عروج منزلت میں اس نسیاں دور میں
 اپنی پامردی کے بل پر آگے میدان میں
 کی بنا آل انڈیا اہل حدیث کی اک موتمر
 یہ منظم بزم مسلم یہ بحمل نظم حق
 جس نے بنیادیں بنادیں جو رو استبداد کی
 آج وہ توحید سامنی کا جذبہ کیا ہوا

در حقیقت ہے عمل سے عظمت و شان حدیث
 علم ہندی ہے تو اک جسم بے جان حدیث
 تو نہیں پہچانتا جب راہ عسرفان حدیث
 زندگی کا شیری ہر لمحہ تھا قربان حدیث
 اور میں جاری کیا تھا تو نے فرمان حدیث
 ہند میں آکر لیا دونوں نے میدان حدیث
 کر دیے جس نے فراہم ساز و سامان حدیث
 ایسی تاریکی میں چمکائی گئی شان حدیث
 بن گیا ہندوستان جیسے گلستان حدیث
 ہو رہا تھا دلنشین ہر دل میں ارمان حدیث
 کوشش استاد سے سب جان نثاران حدیث
 کار تبلیغی کی خاطر سرفروشان حدیث
 بحر ہندوستان میں طوفان عزیز تھی شان حدیث
 اُنٹے کے منظم جماعت کو بحسان حدیث
 پھونکنے ہندوستان کے جسم میں جان حدیث
 بن گئے روح دواں بزم اعیان حدیث
 اک قدم بڑھتی تو بڑھتی تھی ہر فرمان حدیث
 وہ تھے قرآنی مسائل وہ تھے فرمان حدیث
 چین کر کے جا رہے ہیں دشمن جان حدیث

کی تفصیل سوانح عمری، حقیقت کار۔ دیکھو الہدیٰ
 مولانا معترضین، مولانا معترضین، مولانا معترضین
 حیات طیبہ۔ ہرید آڈیشن۔ مولانا معترضین، مولانا معترضین

مذہب رکھنے میں دل سے عمل کی کوششیں
تمام ہوتی ہیں ہمارا کام کچھ باقی نہیں
ہم رواجوں کے ہیں بندے ہم میں دیکھو کلام
ہم موعود ہیں ہمارا تو یہ فرض میں ہے
ہم کو روٹنا ہے تو انہیں کا ہے فیروں کا نہیں
بدعتی بدعت میں مشرک مشرک میں منحور ہیں
کابلی امرودہ ولی کا بے حسی کا ہیں شکار
چست ہیں دعویٰ میں ہم لیکن عمل میں سست ہیں

ہم نے جلم سے کھینچنے لگی جان حدیث
دل سے اب کھینچنے لگی ہے غفلت و شام حدیث
چھوٹتا جاتا ہے اب! تقویٰ سے دامان حدیث
ہو ہماری شکل مرتاپا بہ نسرمان حدیث
وہ تو نہیں ہٹ دھرمیوں سے دشمن جان حدیث
ہم رواجوں میں پھنسے ہو کر شناخوان حدیث
بھول بیٹھے آج ہم سب عہد و پیمان حدیث
ہو گئے آزاد کیوں بن کر غلامان حدیث

تا کے غفلت شعاری تا کے یہ حال زار
سونے والو ہوشیار! لے سونے والو ہوشیار

اجبات التوحید - ابن بدعت کی ایک کتاب کا ترجمہ اور تفسیر - مولانا محمد امجد علی صاحب دہلوی - مولانا محمد امجد علی صاحب دہلوی

رسمی حقیوں کی بدگوئیاں

(مرقومہ خوشی محمد صاحب ساکن تارڑواں ضلع گوجرانوالہ)

ناظرین! اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ مورث
۸ موصیغ نایزالہ تحصیل وزیر آباد ضلع گوجرانوالہ
میں ایک جلسہ ہوا۔ جس میں گرد و نواح کے آدمی بڑی
دھوم دھام کے ساتھ شریک ہوئے۔ جلسہ عشاء کی
نماز کے بعد شروع ہوا۔ مولوی نور محمد قیوم حافظ آباد
نے تقریر شروع کی۔ وہاں تقریر میں آپ نے فرمایا کہ
دہائی لوگ جو کہ اسلام کے ساتھ تعلق رکھنے کا دعویٰ
رکھتے ہیں وہ کفار سے بڑھ کر کبے ایمان، دردغ اور
افرو یا ندھے والے ہیں۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ جناب
سرور کائنات و فرموجوات کو بشر کہتے ہیں۔ چنانچہ
قرآن مجید میں مذکور ہے اللہ فُؤر السموات
و الارض الخ جس کی تفسیر میں علامہ ابن جوزی
ابن حجر امام ابن تیمیہ و تفسیر کبیر و عہاسی دہلوی
و غیر یہ لکھتے ہیں کہ حضور سرور کائنات اور اللہ تعالیٰ
کا فرق ایک ہی ہے۔ ذات اقدس میں کوئی فرق
نہیں جس کا ثبوت یہ ہے۔ تَعَدَّ جَاؤُكَ مِنَ اللّٰهِ
خُورًا وَ كِتَابًا لِّمَنْ يَّحِبُّونَ ۗ اِنَّ اِسْ ایت کے زیر عنوان
تمام مفسر و محدث اپنے اپنے اقوال پیش کرتے ہوئے
لکھتے ہیں کہ اللہ اور رسول میں کوئی فرق نہیں ہے

چنانچہ مذکورہ بالا عبارت کے متعلق مولوی صاحب نے
ایک شعر بھی فرمایا ہے
شریعت کا ڈر ہے نہیں صاف کہہ دوں
خدا خود رسول خدا بن کے آیا
نعوذ باللہ من ذالک۔ علمائے اہل حدیث کے لئے
وہ دو الفاظ تجویز کئے گئے کہ اللہ پناہ دے۔
میرے بھائیو! اس سے زیادہ کوئی اور بھی گمراہ ہے
جو اہل اسلام کو کافر بے ایمان، دردغ گو و غیرہ کے
الغرض پبلک میں کوئی آدمی ایسا نہ تھا جو اس بدگوئی
رکھا۔ آخر کار مولوی عبدالرحیم صاحب ساکن کوٹ
نواں متصل قصبہ نائی والہ نے چودھری غلام محمد کو کہا
کہ ایسے لغو کلمات کہنے مسجد میں ناجائز ہیں۔ اس
سرگوشی سے مولوی نور محمد صاحب بڑے جوش سے بولے
، ملامی تقریر میں ظلمان مت ڈالو۔ اگر کوئی اعتراض
ہے تو پیش کرو۔ چنانچہ مولوی عبدالرحیم نے کہا کہ
قرآن مجید سے بڑھ کر اور کیا دلیل ہو سکتی ہے،
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
خُلِ اِنَّمَا اَنَابَسْرًا ۗ بِسْمَلِكُمْ يَوْمَ اِي
فرمانے تعین میں بندہ ہوں مثل تمہارے فرق یہ ہے

کہ میری طرف رہی کی جاتی ہے
چونکہ جدیت کے آخری مقام اور انسانیت کے مرتبہ تعوی
پر صرف آپ ہی نظر آتے ہیں اور کوئی اس میں شریک
نہیں اس لئے عبد کا لقب بغیر کسی اصناف اہل بیت
کے آپ کے لئے ہی موزوں ہو سکتا ہے۔ چنانچہ فرمایا
سُبْحَانَ الَّذِي اَشْرَحَى لِي فَيْفُؤُا ۗ الخ
کیا پاک ہے، وہ خدا جس نے ایک رات اپنے بندے کو
مسجد الحرام سے اقصیٰ تک سیر کرائی۔
نیز اسی سیر کی انتہائی معراج پر پہنچ کر جب کسی بغیر اس
اللہ تعالیٰ سے ہم کلام ہونے کا عزم و شرف حاصل ہوا
تو اس کا تذکرہ کرتے ہوئے بھی عبد کے لقب سے
ذکر فرمایا۔۔۔ فَاُوْحِيَ اِلَيَّ عَمْرٍ ۗ مَا وُحِيَ مَآ
كُنَّ الْقَعَادُ مَا رَاحِي۔
پھر وحی کی اپنے بندے کی طرف جو وحی کی جو بھی
تھا وہی بیان کیا رسول نے دل سے جھوٹ
کچھ نہیں کہا۔
اور آپ کی بعثت عامہ اور نبوت کاملہ کے شرف کا ذکر
کرنا مقصود تھا تو یہی عبد کے لقب سے ذکر فرمایا۔
تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ لِقُلِّ الْعَمْرٍ ۗ
لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا۔
بڑی بابرکت وہ ذات ہے جس نے اپنے بندے پر
قرآن اتارا تاکہ تمام جہان کے لئے ہو ڈرانے والا۔
قرآن کریم کے حیرت انگیز اجاز کا ذکر فرمایا تو یہی عبد
کے لقب سے ارشاد فرمایا۔
اِنَّ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلٰى عَبْدِنَا ۗ اِنَّا
اگر تم کو اس قرآن کریم کی صداقت میں کچھ شک ہے جو
ہم نے اپنے بندے پر نازل فرمایا الخ
چاروں طرف سے دشمنوں کے هجوم نے گھیرا تھا ہے اور
رسول پاک کی حفاظت کا اعلان جب منظور ہوا تو یہی
عبد کے لقب سے یاد فرمایا۔۔
اَيُّسُ اللّٰهُ يَكْفُرُ بِالْعَبَسِ ۗ
کیا اللہ اپنے بندے کی حفاظت کے لئے کافی نہیں۔
حضرت جہاں فرماتے ہیں۔
نہیں پیدا کیا اللہ نے کسی کو خود میری طرف سے

غلام کو ساتھ لے کر بازار میں گئے۔ غلام سے فرمایا کہ مجھے بھی کپڑے بڑھانے ہیں اور تم کو بھی کپڑوں کی ضرورت ہے۔ تم بڑا بڑا کی دوکان سے میرے لئے اور اپنے لئے کپڑا پسند کرو۔ غلام نے کچھ قیمتی کپڑے امیر المومنین کے لئے پسند کئے اور کچھ سستے کپڑے اپنے لئے۔ جب درزی کو دینے گئے تو امیر المومنین نے سستے کپڑوں کے متعلق فرمایا کہ یہ میرے لئے ہیں اور قیمتی غلام کے لئے۔ غلام نے عرض کی حضور آپ آتا ہیں امیر المومنین میں آپ کو قیمتی لباس پہننے۔ امیر المومنین نے فرمایا۔ میں بڑھتا ہوں تم جوان ہو۔ تم کو اچھے لباس کی زیادہ ضرورت ہے۔

(۵) جنگ بدر میں فوج کی صف بندی ہو رہی تھی۔ ایک صحابی صفت کے برابر نہ تھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر تکی چھڑی سے جو حضور کے ہاتھ میں تھی اس کے پھولیں ذرہ چوکا دیا کہ برابر صفت ہو جاؤ۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ مجھے تو اس سے ایذا ہوئی۔ میں تو حضور سے بدلہ لوں گا۔ فرمایا میں موجود ہوں۔ وہ صحابی بولا کہ میرا بدن پر کپڑا نہ تھا۔ حضور بھی گرتے اٹھالیں۔ حضور نے گرتے اٹھالیا۔ اس نے آگے بڑھ کر حضور کے جسم مبارک کو چوم لیا۔ صحابی نے عرض کیا کہ میرا مدعا اس گستاخی سے یہ تھا کہ دنیا سے رخصت ہوتے ہوئے اس شرف نبوت کو حاصل کرتا جاؤں۔

(۶) حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کا ذکر ہے کہ ایک بار انہوں نے غلام سے جھگڑتے ہوئے قصہ میں کہہ دیا اور جہنم کے پتے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بس بس اس ابو ذر کسی سفید چہرے والے نر زند کو کسی سیاہ چہرے والے بچے پر کوئی فضیلت نہیں۔ فضیلت تو عمل پر ہے۔

(۷) ایک دوسرے موقع کا ذکر ہے کہ ابو ذر رضی اللہ عنہ نے غلام کو مارا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آگے فرمایا ابو ذر جو قدرت ہے اس غلام پر ہے اس سے زیادہ قدرت اللہ تعالیٰ کو تو تم پر حاصل ہے۔ ابو ذر زمین پر گر پڑے۔

(۸) حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے سفر شام کا واقعہ

تو مشہور ہے کہ اونٹ پر غلام اور خلیفہ عمر فاروق بدی بادی سوار ہوتے تھے۔ اتفاقاً پھیل نشست پر آخری منزل پر اسلامی کیمپ میں داخل ہونے کے وقت غلام کی باری تھی اور تمام فوج موہ پہ سالار اپنے خلیفہ کے خیر مقدم کے لئے کھڑی تھی اور مختلف اقوام کے لوگ بھی خلیفہ کا تزک و احتشام دیکھنے کو جوق در جوق جمع ہو گئے تھے۔ اس وقت ان تماشا یوں نے دیکھا کہ ایک اونٹ نظر آیا اور سب افسر اس طرف کو آگے بڑھے۔ ایک اونٹ اور افسروں کا اس کے خیر مقدم میں آگے بڑھنا غیر مسلم تماشا یوں کے لئے نہایت تعجب نیز تھا۔ انہیں سے ایک نے ایک مسلمان غازی سے دریافت کیا کہ آپ کا خلیفہ یہی ہے جو اونٹ پر سوار ہے۔ غازی نے نہایت ثنات سے جواب دیا نہیں۔ ہمارا خلیفہ امیر المومنین وہ ہے جو اس اونٹ کی جہاں پر کڑے پا پادہ آ رہا ہے سوار تو ان کا غلام ہے۔

(۹) حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہما بیٹھے ہوئے تھے۔ دوستانہ سلسلہ کلام جاری تھا کہ ایک یہودی آیا اور کہا کہ حضرت علیؑ پر دعویٰ کرنے آیا ہوں۔ امیر المومنین نے فرمایا ابو الحسن سامنے کھڑے ہو کر جواب دہی کرو۔ یہ سن کر حضرت علی مرتضیٰ اٹھ کر دیکھا گیا کہ اس وقت ان کے چہرہ پر بل تھا۔ دعویٰ سن گیا۔ فیصلہ کر دیا گیا۔ مدعی یہودی جھوٹا ثابت ہوا وہ چلا گیا۔ تو حضرت فاروق رضی اللہ عنہ نے کہا۔ میں ایک بات پوچھنا چاہتا ہوں۔ حضرت علیؑ نے فرمایا ضرور پوچھو۔ کیا جب آپ کو سامنے کھڑے ہونے کو کہا گیا تھا اس وقت آپ میں ہمیں کیوں ہونے لگے کیا عدالت میں یہودی کے برابر کھڑا ہونے کو بڑا سمجھا تھا۔ فرمایا نہیں نہیں۔ یہ بات نہیں۔ آپ کو یاد ہے کہ آپ نے مجھے ابو الحسن کہہ کر کھڑا ہونے کو کہا تھا۔ کینت سے پکارنا نشان عورت ہے۔ میرا خیال ادھر گیا کہ مہلک یہودی یہ نہ کہے کہ عدالت کو مدعا علیہ کا خاص لحاظ ہے اور اسی لئے مدعی کے متبادل میں اسے با الفاظ عورت مخاطب کیا گیا۔ اگر وہ ایسا سمجھ لیتا تو ہماری عدالت پر دھبہ آتا۔

(۱۰) حضرت عمر فاروقؓ تو بلند ترین طبقہ کے ہیں۔ جب اسلامی لشکر نے اسکندریہ فتح کیا تو مفتوح رعایا نے استغاثہ کیا کہ ان کے ایک بُت کی آنکھ کسی مسلمان نے توڑ دی ہے۔ نبی افسر نے کہا کہ اگر تم یہ ثابت کرو کہ میری فوج کے کسی شخص کا فعل قیام امن کے بعد اور دیدہ و دانستہ تھا تو میں تم کو اختیار دیتا ہوں کہ تم بھی میری آنکھ پھوڑو۔ یہ فیصلہ عاد لانہ سن کر سب لوگ امن کے ساتھ واپس چلے گئے۔

تلك عشرة کا مسئلہ

پس ان واقعات کے بعد میرا حق ہے کہ میں باذانہ پکاروں اور دنیا کو بتا دوں کہ اسلام ہی مساوات کا بانی مبنی ہے۔ فقط والسلام!

الفاروق

از مولانا شبلی نعمانی مرحوم۔ اس کتاب میں آپ نے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی مفصل سوانح عمری اور ان کی سیاسی، انتظامی تدابیر، فتوحات اسلامی کا سیلاب، مسلمانوں کی عظمت شجاعت، سپاہیانہ زندگی، غیر قوموں سے حسن سلوک کا بیان، عدل، انصاف، اخوت، مساوات کے سبق آموز حالات، کاغذ، کتابت، طباعت عمدہ۔ قیمت صرف پیم۔

الہارون

خلیفہ ہارون الرشید اور ان کے زمانہ کے تمام حالات درج کئے ہیں۔ کتابت، طباعت، کاغذ عمدہ۔ قیمت ۱۰۔

العقاری

حضرت ابو ذر غفاری رضی اللہ عنہ صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حبیب و غریب حالات۔ ساتھ ہی اخلاقی تعلق کا درس بھی نہایت مؤثر انداز میں درج ہے۔ قیمت پیم۔

اسد اللہ

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی مفصل سوانح عمری درج ہے۔ قابل دید ہے۔ کتابت، طباعت، کاغذ عمدہ۔ قیمت پیم۔

منگوانے کا پتہ :-

مینجر دفتر انجمن اہل حدیث امرتسر

تمام ترندی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات اور روایت (۱۲) اور (۱۳) حالات و واقعات نبوت (۱۴) وغیرہ

فتاویٰ

س عکلا { دو گروہوں کے درمیان اس بات کا اختلاف واقع ہو گیا ہے۔ ایک فریق کہتا ہے کہ میت کو گھر سے قبرستان لے جانے میں مرآتے رکھ کر لے جانا چاہئے۔ لہذا کیا حکم ہے۔ (محمد کریم بخش از مظاہرین)

س عکلا { اس کے متعلق کوئی خاص تصریح جہتہ تو یا تعامل صحابہ کی ہمارے علم میں نہیں ہے۔ کسی صاحب کو یاد ہو تو میں بھی اطلاع دیں۔ بظاہر تعامل یہی ہے کہ بدھصر جا رہے ہوں سرادھر کو ہوتا ہے۔ ایسی باتوں میں کرید کرنا قشر کا درجہ ہے جو ممنوع ہے۔

س عکلا { میت کو کس طرف سے قبر میں داخل کرنا چاہئے۔ آیا سر کو پائنتی سے لانا چاہئے یا پیر کو سر لانے سے۔ (سائل مذکور)

س عکلا { میت کو پاؤں کی طرف سے داخل کرنا ممنوع ہے۔ ابو داؤد میں ہے۔ بعد اشد بن زید نے عادت رکھنا جنازہ پڑھا کس اس کو پاؤں کی طرف سے قبر میں داخل کیا۔ وقال هذا من السنة اور کہا یہ سنت ہے۔ اللہ اعلم

س عکلا { میاں ایک لڑکا جس کے لئے جانا چاہتا ہے۔ جس پر شرف قاج فرض ہو چکا ہے۔ اسے ذیابیس کی بیماری ہے۔ اور صحت کی حالت بھی اچھی نہیں۔ خاص کر ذیابیس والوں کے لئے سفر میں بہت تکلیفیں ہوتی ہیں اور میں چاہتا ہوں کہ اس کی جگہ کسی دوسرے شخص کو اسی سال حج بدل کے لئے بھیجوں۔ کیا میرے لڑکے کی طرف سے کسی دوسرے شخص کو حج بدل کے لئے شرف قاج بھیج سکتے ہیں یا نہیں؟ اور یہ حج بدل میرے لئے ہے کہ لئے کامل ثواب کا باعث ہو گا یا نہیں؟

(رکھی خدا بخش از پٹیوٹ)

س عکلا { معتد بہی طرف سے حج بدل کسی لڑکے سے کر سکتا ہے۔ گنج بدل کو جانے والا اپنا حج فریضہ ادا کرے اور اللہ اعلم

س عکلا { ایک آدمی کے پاس کچھ اراضی تھی جس پر وہ بڑی کھانٹ شکاری سے اپنی زندگی بسر کرتا تھا۔ اس نے کوئی فرض دیکھ نہ دینا تھا۔ چنانچہ اس کے ایک نزدیک رشتہ دار نے اپنی زمین دس گھاڑوں دو ہزار روپیہ کو کسی اور کے ہاں فروخت کر دی۔ اب اس آدمی نے اپنا حق خیال کرتے ہوئے دوسرے آگے ان کے پاس زمین تھوڑی تھی۔ اس لئے اس نے مجبوراً قرضہ اٹھا کر اس فروخت شدہ زمین کو جو اسکے رشتہ دار نے فروخت کر دی تھی بذریعہ عدالت دو ہزار روپیہ دیکر فروخت شدہ زمین کو اپنے حق میں لے لیا۔ اس واقعہ کو عرصہ ۵ سال گزر گئے ہیں۔

مذکورہ آدمی اپنی پہلی زمین کی آمدنی اور اس نئی خریدہ اراضی کی آمدن ملا کر اپنے ساہوکار کو اپنے قرضہ میں ادا کرتا ہے۔ اب عرض یہ ہے کہ یہ مذکور آدمی جو رقم اپنے ساہوکار کو قرضہ میں ادا کرتا ہے۔ کیا وہ پہلے اس رقم کی زکوٰۃ دیکر اپنے ساہوکار کو دے یا ایسے ہی دے۔ یعنی جو روپیہ اپنے قرضہ والی جگہ ادا کرتا ہے۔ کیا اس رقم پر زکوٰۃ فرض ہے یا نہیں۔ مثلاً اب ایک سو روپیہ آمدنی وصول ہے۔ ساہوکار کو دینے سے پہلے اس رقم پر زکوٰۃ فرض تھی ہے یا نہیں؟ (عبدالکریم از شاہدہ)

س عکلا { شخص مذکور مقروض ہے۔ اس لئے اس پر زکوٰۃ فرض نہیں۔ زکوٰۃ اس وقت فرض ہوگی جب اس کے پاس اپنا روپیہ بقدر نصاب جمع ہو۔ اللہ اعلم

س عکلا { ایک آدمی باوجود بڑی مسجد کے محلہ کی چھوٹی مسجد میں اعتکاف بیٹھتا ہے اور نماز مغرب کے بعد حقہ نوشی بھی کرتا ہے۔ دیگر امام بڑی مسجد میں مقرر ہے وہ بھی اہل حدیث ہے اور یہ اعتکاف والا آدمی بھی اسی محلہ کا آدمی ہے۔ خطیب قرآن اور حدیث کے مطابق دیکھتا ہے۔ پھر یہ اعتکاف بیٹھنے والا کبھی بڑی مسجد گاؤں کی چھوڑ کر دوسرے گاؤں میں جو کہ تقریباً نصف میل کے فاصلہ پر ہے نماز جمعہ ادا کرتا ہے۔ کیا ایسے آدمی کا اعتکاف درست رہتا ہے یا باطل ہو جاتا ہے؟ (سائل مذکور)

س عکلا { چھوڑا ہوا کے نزدیک اعتکاف ہر مسجد میں جائز ہے۔ اس لئے شخص بزرگ کا اعتکاف صحیح ہے۔ البتہ جو حقہ نوشی کرتا ہے یہ ممنوع ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مغز اشید سے منع فرمایا ہے۔ نیز حدیث شریف میں ضروری حاجت کے سوا جائے اعتکاف سے نکلنا منع آیا ہے۔ اور اس عرض فاسد (حقہ نوشی) کے لئے باہر آنا اعتکاف کے لئے حارج ضرور ہے۔ واللہ اعلم!

س عکلا { گاؤں میں جامع مسجد اہل حدیث ہے۔ خطیب بھی اہل حدیث ہے۔ شری طور پر اس میں کوئی خرابی نہیں۔ اور نہ ہی شری طور پر کسی قسم کا کوئی خطیب پر اعتراض ہے۔ پھر گاؤں کا میاں صاحب دوسرے گاؤں میں جا کر نماز جمعہ ادا کرتا ہے۔ اسکو دیکھ کر اور لوگ بھی ساتھ چلے جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ مذکور میاں صاحب اور خطیب دونوں اہل حدیث ہیں۔ کیا یہ اختلاف کی صورت نہیں ہے۔ کیا یہ خدا اور رسول کی مرضی کے خلاف نہیں ہے؟ (سائل مذکور)

س عکلا { جمع پڑھنے کے لئے ایک مقام سے دوسرے مقام پر جانا منع نہیں۔ نیت پیر ہو تو مزید ثواب کا باعث ہے۔ اس لئے شخص مذکور اگر نیک نیتی سے دوسرے مقام پر جا کر جمع پڑھتا ہے اور بغرض اختلاف ایسا نہیں کرتا تو کوئی حرج نہیں۔ اللہ اعلم!

(نوٹ:- فتوے اسی قدر تھے)

فتاویٰ نذیریہ

نصف قیمت پر

(معتد حضرت مولانا سیدنا رحیم صاحب محدث دہلوی) یہ دو ضخیم جلدوں کی ایک کتاب ہے۔ اس میں ہر سوال کا جواب قرآن مجید و حدیث شریف کے مطابق دیا گیا ہے۔ اور بیٹے کو ہائے تکمیل بیان کیا گیا ہے۔ ہر اہل حدیث گھر میں اس کا ہونا ضروری ہے۔ اس قیمت ہزار روپیہ ہے۔ مگر رعنائی بچا ہے۔ حکوم نے کاپیہ۔ پندرہ روپیہ قیمت امرتسر

صورت دیدی۔ وہ خبروں سے شاکت کیا گیا ہے کہ وہ (۱۳۳) حجیم نہیں ہیں۔

مشرفات

دی بی بی بیجے گئے | مندرجہ ذیل خریداروں کی قیمت اخبار ماہ نومبر ۱۳۸۵ء میں ختم تھی۔ جب دستور سابق تو اطلاع دی گئی تھی۔ مگر ان حضرات کی طرف سے قیمت اخبار وصول نہ ہوئی نہ ہی ہلت یا انکار وغیرہ کی اطلاع آئی اس لئے سابقہ پرچہ ان کے نام دی بی بیجے گیا ہے۔ اگر کسی صاحب کا وہ بی بی عدم موجودگی یا کسی اور باعث سے واپس ہو جائے تو وہ قیمت اخبار جلد ہی بذریعہ سنی آرڈر بھیجیں۔ دہنہ مجدد اخبار بند کر دیا جائیگا۔

- ۵۶ - ۶۶ - ۹۱۵ - ۲۱۰۱ - ۲۱۶۸
- ۶۸۵۲ - ۵۲۵۵ - ۸۶۶۵ - ۸۶۲۰ - ۸۶۶۰
- ۹۲۸۶ - ۱۰۱۵۶ - ۱۰۳۸۶ - ۱۰۶۶۸ - ۱۰۶۱۱
- ۱۰۶۳۳ - ۱۰۸۹۶ - ۱۱۰۳۰ - ۱۱۰۳۶ - ۱۱۰۹۳
- ۱۱۱۶۷ - ۱۱۳۹۶ - ۱۱۵۶۰ - ۱۱۶۶۵ - ۱۱۶۶۸
- ۱۱۶۷۶ - ۱۱۶۹۰ - ۱۱۹۲۹ - ۱۲۱۱۰ - ۱۲۱۱۸
- ۱۲۱۱۹ - ۱۲۱۲۰ - ۱۲۲۶۹ - ۱۲۲۶۳ - ۱۲۲۶۶
- ۱۲۲۸۱ - ۱۲۲۸۲ - ۱۲۲۸۶ - ۱۲۲۹۳ - ۱۲۲۹۳
- ۱۲۳۰۲ - ۱۲۳۰۹ - ۱۲۳۳۲ - ۱۲۳۴۲ - ۱۲۳۴۲

تلاش گم شدہ | حافظ غلام قادر ولد میاں مولابخش قوم ترکمان ساکن چک ۳۴ گ۔ ب ڈاک خانہ چک ۳۵ گ۔ ب برائے ڈبیک سنگھ ضلع لاہور جو موضع اوڈاں والی ضلع لاہور میں پڑھا تھا۔ چند ماہ سے لاپتہ ہے۔ اس کی والدہ بہت بیمار ہے۔ اگر کوئی صاحب کو دیکھ پائیں تو بچے اطلاع دیں۔ یا اگر وہ خود اس اطلاع کو پڑھنے تو خود ہی گھر چلا آئے۔

(دفعہ ۱۰۱ سٹریٹ علی محمد ساکن چک مذکور)

انجمن حمایت اسلام لاہور کی گولڈن جوبلی تبلیغ ۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

تشریف فرما ہوئے۔ ۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

درخواست اخبار | حضرات! میں ایک مجلس آدمی ہوں۔ اور اتنی استطاعت نہیں رکھتا کہ اخبار الحمدیشہ کی سالانہ قیمت ادا کر سکوں۔ آپ مہربانی فرما کر میرے نام ایک سال کے لئے اخبار جاری کرادیں۔ عند اللہ ماجور ہونگے۔ (مولوی محمد علی موضع کارہ ہوالہ ضلع گجرات پنجاہ) ضرورت ملازمت | صاحبان گزارش ہے کہ میں نے صحیح سہ اور صرف نحو اور تفسیر وغیرہ پڑھی ہوئی ہے اور وقت بھی ابھی طرح سے کر سکتا ہوں۔ اگر کسی مسجد کے لئے امامت کی ضرورت ہو تو بندہ کو اطلاع دینا

انتباہ | ایک صاحب مولانا ابوالقاسم صاحب تین بنارس کا تصدیقی خط دکھا کر اپنے مکان کے بہانے چندہ وصول کر رہے ہیں۔ مولانا کا بیان ہے کہ انہوں نے کسی کو کوئی تصدیقی خط نہیں دیا ہے۔ یقیناً وہ خط جعلی ہے۔ ناظرین اس خط کا ہرگز اعتبار نہ کریں۔

قاری احمد سعید۔ مدن پورہ۔ بنارس (یکم اکتوبر ۱۳۸۵ھ)

یاد رنگاں | میرے والد حاجی عبدالرحمان صاحب ۲۔ شوال کو انتقال کر گئے۔ انشاء اللہ الیذا رحمون۔ مرحوم کے موصدا ورتبہ سنت تھے۔ (راقم عبدالسلام برادر مولوی محمد یوسف مولف تحقیق الفقہ از بے پورہ)

(۲) عزیز محمد اسماعیل کی زچہ جو مرحومہ ادراہا بند صوم و صلوات تھی۔ ۲۵۔ رمضان کو انتقال کر گئی۔ انشاء اللہ الیذا رحمون۔ (راقم مولوی محمد ابراہیم ناظم دارالحدیث محمدیہ لنگر گو ایار)

ناظرین مرحومین کا جنازہ غائب پڑھیں اور ان کے

حق میں دعائے مغفرت کریں۔

اللہم اغفر لہما و اولہما
جلسہ انجمن اتحاد طلباء بنگال | حسب تجویز مجلس عامہ انجمن اتحاد طلباء بنگال و آسام صوبہ دہلی کا ایک خصوصی جلسہ بتاریخ ۸۔ شوال بروز جمعرات بوقت دو بجے صبح مسجد فقہوری کے ہال میں منعقد ہوا۔ جس میں مولیٰ فضل الحق صاحب ذریعہ اعظم بنگال نے شرکت فرمائی۔ جلسہ تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا۔ دو سپانٹے پیش کئے گئے۔ ایک بنگلہ زبان میں تھا اور دوسرا اردو زبان میں۔ دونوں کا ماحصل یہ تھا کہ ذریعہ اعظم بنگال عربی طلباء کے لئے ایک عالی شان دارالعلوم گورنمنٹ کے فروغ سے بنگال میں ہماری کرائیں اور اس میں ایسا نصاب رکھا جائے جس میں علوم قدیم کے ساتھ مغربی فنون کی بھی آمیزش ہو تاکہ طلباء عربیہ بنگال و آسام بیرون بنگال کے مدارس سے بے نیاز ہو جائیں۔ ان سپانٹوں کی مولانا سجاد صاحب نے مزید تشریح و اضافہ کے ساتھ تائید کی۔ پھر آنریبل ذریعہ اعظم صاحب نے کھڑے ہو کر اپنے مخصوص انداز میں توقع دلاتے ہوئے فرمایا کہ میں نے مدارس عربیہ کے لئے ایک لاکھ ۵۰ ہزار روپیہ سالانہ منظور کرایا ہے۔ اس قسم کے دارالعلوم کے متعلق میرا پہلے سے خیال تھا۔ اب اتنا اللہ مزید ایک لاکھ روپیہ منظور کرانے کی کوشش کرونگا۔ آپ حضرات بھی اپنے مفید مشوروں سے میرے ساتھ اشتراک عمل کریں اور اس قسم کے زریں جہلوں کے ساتھ موصوف نے اپنی تقریر کو ختم کیا۔ اور پھر موصوف نے معزز حضاروں کے ساتھ ٹی پارٹی میں شرکت فرمائی۔ حاضرین جلسہ میں سے خواجہ حسن نظامی صاحب، مولانا احمد اللہ صاحب، پروفیسر سعید احمد صاحب ایم۔ اے۔ فاضل دیوبند، مولانا فرحان صاحب اور مولانا حکیم عبدالرحمن صاحب کے اسمائے گرامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

اداکین انجمن مذکور میں عبدالغنی صاحب سکرٹری پرائیوٹ مسلم لیگ دہلی کے ہیڈ منسٹر ہیں جنہوں نے جلسہ کو کامیاب بنانے کی ہر ممکن کوشش کی۔

(محمد عبدالغنی سکرٹری انجمن اتحاد طلباء بنگال و آسام دہلی)

حضرت محمد شیخ۔ رسول اکرم صلعم کی نبوت لاہور (۱۳۷۷) قذات | انجمن امدادیہ۔ پین ۲۔ پورہ لاہور

محبوب نہ ہوگا۔ مگر اس سے بڑا مطلب یہ نہیں ہے کہ روئی کاموں میں کسی کو روئے دلے اور ضرورت کے مان مند میں نہیں بلکہ جو آپ وہ ہوئے۔ وہ ہم کو اس کا پیادہ ہی سے سکھانے فرمائے۔

ایک دو چھیلوں سے مل لیں گی۔ گو اب شہروں میں گھر گھر ریڈیو ہو جانے اور سینماؤں اور تھیٹروں کی بہتات کی وجہ سے ان کے شوق موسیقی کی تکمیل کا سامان اب گھر پر ہی ہونے لگا ہے۔ مگر یہاں تو چھوٹے چھوٹے قصبوں میں جہاں تفریح طبع کے سامان موجود نہیں۔ دیویاں زیادہ تر تفریح طبع کی خاطر ہی آ رہی ہیں۔ کت سنگوں اور سالانہ جلسوں میں شامل ہوتی ہیں۔ جہاں تک نوجوان حضرات تعلق ہے وہ ان جلسوں سے زیادہ تر مفقود نظر آتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جن مقامات پر آ رہے سکول، کالج یا پانچھ شالائیں ہیں۔ وہاں وہ دیار تھی اور بانگائیں بھی آ رہے سماجوں کے جلسوں میں آ جاتی ہیں۔ لیکن کیا کوئی آ رہے پرش یا استری سینے پر ہاتھ رکھ کر کہہ سکتا ہے کہ یہ بانگ اور بانگائیں یا بچے و دیاروں کے دیار تھی اور کالج سٹوڈنٹس دلی آنا سے جلسوں میں شریک ہوتے ہیں۔ بلکہ برعکس اسکے یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ یہ بچا رہے ڈنڈا کیے ذور سے جلسوں میں شریک کئے جاتے ہیں۔

کارن کیا ہے | اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ آخر یہ بات کیوں ہے۔ اس کا کارن کیا ہے۔ یہ تو کہا نہیں جاسکتا کہ وہاں تک شکست کے ابعاد کے کارن ہی سارے نوجوانوں کی روپی دھرم کے کاموں کی طرف نہیں ہے۔ کیونکہ یہ بے شمار آ رہے سکول، کالج پانچھ شالائیں اور گورنمنٹ اس بات کا کھلا ثبوت ہیں کہ آ رہے سنتان کے کافی دھار تک شکست مل رہی ہے۔ ان سکولوں، دیوالوں اور کالوں میں دھرم کے لئے خاص پر پڑو رکھے جاتے ہیں۔ خاص نصاب مقرر ہے۔ تقریباً تمام بڑے بڑے آ رہے کالوں میں مند ہیں۔ جہاں غالباً سندھیا کے وقت کی غیر حاضری کے لئے جرمانہ بھی کیا جاتا ہے۔ لیکن ان تمام باتوں کے ہوتے ہوئے بھی آ رہے لووانوں کی روپی دھرم کی طرف نہیں ہوتی۔ وہ کالج کے ایام میں ہی اس کوشش میں بہتے ہیں کہ اگر موقع ملے تو سندھیا کے پریشے ہنگام ہائیں۔ چہ جائیکہ کالج سے نکلنے کے

بعد دھرم کے کاموں کے لئے آنا اور سرگرمی کا اظہار کرے۔ اب اس صورت حالات کا کارن کیا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ اس کے بہت سے کارن ہوں مگر میرے خیال میں بہت سے کارن صرف دو ہیں۔ اور وہ یہ ہیں۔ ایک تو بزرگوں کے عملی حیوں میں دھرم کے کاموں کی طرف کم توجہی اور دوسرے نوجوانوں کے سامنے کوئی خاص پروگرام نہ ہونا۔ جہاں تک پہلے کارن کا تعلق ہے۔ وہ تو ہر ایک آ رہے پرش و استری کو معلوم ہے۔ کہ ان کے گھر میں ہنٹے میں ہی نہیں۔ بلکہ سال میں کئی بار جیون ہوتا ہے۔ کس قدر باقاعدگی سے وہ خود سنبھالا کرتے ہیں۔ تاکہ وہ اپنے بچوں اور نوجوانوں کے لڑکیوں سے بھی یہ توقع رکھ سکیں کہ وہ خود سنبھالا اور دیگر تکریم کریں گے۔ جب تک ان کا اپنا جیون بچوں کے سامنے ایک آدھ جیون نہ ہوگا۔ اس وقت تک بچے بھی وہ ڈھ ویدک دعویٰ یا سرگرم آ رہے سماجی نہیں بن سکتے۔

(پڑاپ لاہور، ۲۰ نومبر ۱۹۳۳ء)

اہل حدیث | مذہبی تنزیل کی شکایت میں ہم اپنے ہم عصر اہل مذاہب کے ساتھ شریک ہیں۔ کیونکہ ہمارا عقیدہ ہے کہ انسان کے ظاہر و باطن کی اصلاح کے لئے مذہب ہی ایک بہترین نسخہ ہے۔ اسکے برابر اور کوئی چیز نہیں۔

آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس اور جماعت اہل حدیث

خدا کا شکر ہے کہ صوبہ بہار نے صوبہ اہل حدیث کانفرنس قائم کر لی۔ خدا کرے کہ بعد قیام کچھ کام بھی کرے جس طرح کہ جمعیت تبلیغ اہل حدیث پنجاب کام کر رہی ہے اور جس طرح کلمتہ کی جمعیت تبلیغ اہل حدیث بالکل خاموش ہے کہ جو بچا ہے ہی نہیں۔ اس طرح نہ ہو۔ اس نوٹ کے لکھنے سے میری دو اغراض ہیں۔ پہلی غرض تو یہ ہے کہ صوبہ کانفرنس سے جو کام لیا جائے وہ محض توجید سنت کی اشاعت ہو۔ تحریر و تقریر، مناظرہ و مقدمہ سے اور کلمے لفظوں میں۔ زمانہ سازی و مصلحت سے علیحدہ ہو کر اس لئے کہ یہ دونوں ایسے موڈی ہیں جو بچائے ترقی کے

تماہ کر کے چھوڑتے ہیں۔ آگے طریقہ اختیار کیا گیا۔ تو اشلہ اللہ صوبہ بہار کی جماعت اہل حدیث دوبارہ زندگی پا کر ترقی کرے گی اور اپنی تعداد بڑھانے لگی۔ خدا دوسرے صوبوں کو بھی اس کی توفیق بخشے۔ میری دوسری غرض یہ ہے کہ ۴ نومبر کے اہل حدیث سے معلوم ہوا کہ جو رمضان انجمن اہل حدیث آ رہے صوبہ کی کانفرنس کا جلسہ کرے گی مبارک ہو۔ کرے اور ضرور کرے۔ لیکن کیا میں جماعت اہل حدیث آ رہے سے بڑے ادب سے عرض کر سکتا ہوں کہ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کے سالانہ جلسہ عقدہ شکراہ ڈکوڑا گانہ پنجاب) پر آپ حضرات کی طرف سے آئندہ سال کے جلسہ کا اعلان ہوا تھا۔ کیا آپ حضرات نے اپنے وعدہ کے موافق آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کا جلسہ کر دیا ہے نہیں کیا۔ کیوں نہیں کیا؟ یہ تو آپ کہہ نہیں سکتے کہ جلسہ کرنے کی طاقت نہیں۔ اس لئے کہ آپ نے چند ماہ گزرنے کے درمیانہ کا شانہ ارجلہ کیا۔ اور اب صوبہ کی کانفرنس کا جلسہ کرنے جارہے ہیں۔ اگر ان جلسوں سے آپ کی غرض توجید سنت کی اشاعت ہے تو آپ حضرات کو سب سے پہلے اپنا وعدہ پورا کرنا چاہئے۔ اور اگر کچھ اور غرض ہے اور فیہہ ما فیہہ ہے تو پھر بنارس والوں کی طرح خاموش ہو جائیے اس لئے کہ بنارس والوں نے بھی جلسہ کو ٹالا اور خاموش ہو گئے۔ انا اللہ!

ہندوستان کی جماعت اہل حدیث برصغیر افسوس ہے کہ وہاں کانفرنس کو بالکل بھول گئے۔ تبھی وہ زمانہ تھا کہ ایک وقت میں کئی جگہ سے دعوتیں آتی تھیں اور اب یہ زمانہ کہ احساس ہی نہیں۔ اصحاب بنگال خاموش۔ اہل حدیث بنگالہ نجات چپ ہیں۔ صوبہ متوسطی خاموش۔ ہمارا صوبہ تو یوپی گیا گزرا ہو گیا۔ اپنی کانفرنس کا تو احساس ہی نہیں رہا۔ اور نہ اشاعت توجید سنت کا خیال۔ الاما شاہ اللہ! (ابو سعید خان قمر بناری۔ چند سی کلچ۔ چند سی۔ یوپی)

اہل حدیث | ناقص مضمون نظر لانے کی نفاست و اذیت میں ان کو علم ہونا چاہئے کہ حدیث میں جو آیات ہے دنیا والا نفاق جنورتان ان رضیت احدھا سخطت الا عمری۔

یہ حدیث آجکل اپنا جلولی دکھا رہی ہے۔ ہنگام میں سیاسی غالب ہے اگلے تہہ ہی تحریکات کا دہ جانا ضروری ہے۔ بدھرم

بہت سے آدمی ہیں جو اس سے بڑا مطلب یہ نہیں ہے کہ روئی کاموں میں کسی کو روئے دلے اور ضرورت کے مان مند میں نہیں بلکہ جو آپ وہ ہوئے۔ وہ ہم کو اس کا پیادہ ہی سے سکھانے فرمائے۔

۱۔ ہم حاصل کرنا ہے۔ ۲۔ دل شوق۔ ۳۔ مذہبی تعلیم کی کمی کے باعث۔ ۴۔ مذہبی مدرسے اور کالج۔ ۵۔ اوقات۔ ۶۔ عبادت۔ ۷۔ اہتمام۔ ۸۔ عمل زندگی۔ ۹۔ علم۔ ۱۰۔ علم کا یہ ہے جو محض توجہ ہے۔ ۱۱۔ کہ نہ لگاؤ۔ ۱۲۔ کہ اس کا نہ لگاؤ۔ ۱۳۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۴۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۵۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۶۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۷۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۸۔ کہ اس سے بچو۔ ۱۹۔ کہ اس سے بچو۔ ۲۰۔ کہ اس سے بچو۔

مومیائی

مصدقہ علمائے اہل حدیث و ہزاروں فقہاء اہل حدیث، طاوہ انہی رہنمائے تازہ بتاوا کہ شہادت آتی رہتی میں خون صالح پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی صل ووق - دمہ کھانسی - ریش - کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے۔ گردہ اور شانہ کو طاقت دیتی ہے۔ جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہوا ان کے لئے اکیرے دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے..... کے بعد استعمال کرنے سے طاقت بحال رہتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اس کا ادنیٰ کرشمہ ہے۔ چوٹ لگ جائے تو تھوڑی سی کھالینے سے درد موقوف ہو جاتا ہے۔ مرد عورت - بچے - بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے۔

ضعیف العمر کو عصائے پیری کا کام دیتی ہے۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے۔ ایک چھٹانک سے کم ارسال نہیں کی جاتی۔ قیمت فی چھٹانک - آدھ پاؤنڈ ہے۔ پاؤنڈ بھر لیتے۔ مع معمول ڈاک - مالک غیر سے معمول ڈاک بطورہ ہرگز - برہملاوں کو ایک پاؤنڈ سے کم روانہ نہیں کی جائیگی اور نہ ہی دی پی بھیجا جائیگا۔

تازہ شہادات

جناب سید عبد العظیم صاحب چشمدومہ - سچے کو آہنی مومیائی سے نہایت فائدہ ہوا ہے۔ خدا آپ کو اس کا اجر دے گا۔ بیت الطینان کی دوا ہے۔ آپ سے جو چار چھٹانک اور مشکوائی متی وہ میرے ملاقاتیوں نے لے لی۔ اب چار چھٹانک اور ارسال فرمائیے (۲۳ ستمبر ۱۹۳۵ء)

جناب مرزا محمد ایوب بیگ صاحب چھوڑا۔ اس سے قبل دمہ جب آپ کے یہاں سے مومیائی منگا چکا ہوں جو بفضلہ بیت خود ثابت ہوئی۔ ہمارا کہہنا ہے کہ نور میرے نام پر دوسری بی پارسل نہ آئی اور نہ ہی فرمائیے (۲۳ ستمبر ۱۹۳۵ء)

مومیائی منگوانے کا پتہ - حکم محمد سرور احسان پورہ پراشروی میٹروپولیٹن ایجنسی امت سر

شمالی ہندوستان

میں کتب خانہ رشیدیہ ہی واحد کتب خانہ ہے۔ جن میں مصر، استنبول - بیروت - شام کے علاوہ ہندوستان کے ہر خط کی اردو، عربی، فارسی مطبوعات کا عظیم ترین ذخیرہ ہے۔ تجربہ شہا ہے۔

نوٹ: چند کتب کی قیمتیں شدہ قیمتیں درج ذیل ہیں -

تفسیر ابن کثیر کامل عربی طبع مصر	۱۰۰	ذرقانی مترجم مواہب اللادنیہ	۱۰۰
زاد المعاد ابن تیمیہ	۵۰	بیل السلام شرح بلوغ المرام کاغذ سفید عمدہ	۱۰۰
ترغیب وترہیب سفید کاغذ	۳۰	نسیم الریاض شرح شفا برعاشیہ شرح شفا	۱۰۰
تالیخ ابن کثیر (الجمالیۃ والنہایت) ۹ حصہ تیلدین	۱۰۰	طاملی مصری	۱۰۰
تیت فی حصہ	۵۰	تفسیر فتح القدر شوکانی	۱۰۰

فرانسیسی خط میں اپنا تقریبی پلٹے اسٹیشن لکھنے تاکہ کتب ریلوے سے روانہ کی جا سکیں اور تقریباً ایک چوتھائی رقم پیشگی بذریعہ منی آرڈر منظور روانہ فرمائیں۔ بلا پیشگی وصول ہونے تعمیل نہ ہوگی۔

میکر کتب خانہ رشیدیہ - اردو بازار - جامع مسجد دہلی

سرمہ نور العین

(مصدقہ مولانا ابوالوفائے شاہ صاحب مدظلہ)

کے اس قدر مقبول ہونے کی بھی وجہ ہے کہ یہ نگاہ کو صاف کرتا ہے۔ آنکھوں میں ٹھنڈک پہنچاتا اور دینک سے بے پردہ کرتا ہے۔ نگاہ کی کمزوریوں کا بے نظیر علاج ہے۔ قیمت ایک تولہ غیر (منگوانے کا پتہ)

منجھ دو خانہ نور العین مالیر کوٹلہ

عجیب الاثر فلیویا - امساک

(درجہ شری شدہ گورنمنٹ آف انڈیا ہے۔ ۱۹۳۴ء)

درد لاشریک کی قسم بالکل درست ہے۔ بیکار ثابت کرنے والے کو یکصد روپیہ انعام - ایمان والوں کو تین چاہئے۔ تہذیب کے دائرہ سے باہر ہونا نہیں چاہتا ایک گولی کھانے سے خواہ بڑھا ہو یا جوان اس رات قضاے حاجت کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ متقی - پرہیزگار عالم کی زیر نگرانی تیار ہوتی ہے۔ فی شیشی ۱۰ پتہ - نظام برادرہ ۲۳ فریدکوٹ (پنجاب)

ہندوستانی صندلی عطریات

ہمارے کارخانہ کے تیار شدہ مشہور و معروف اسپیشل عطریات ہندوستانی اور بلنگنی تولہ غیر - سب سے بہتر تولہ غیر - قات - مش - اور بلنگنی تولہ کے نہایت بہترین عطریات خرید فرمائیے

گہرے صفت طلب فرمائیے

پتہ - فرم شری انانت اللہ عاچی محمد سکرام

پتہ - فرم شری انانت اللہ عاچی محمد سکرام

طلائے عظیم

بڑی مہم سے اخصاص خصوصاً میں جس قسم کی خوبیاں ہیں ہوں یہ طلایہ عجیب کرشمہ دکھاتا ہے۔ کھاتے ہی جسم میں جذب ہو کر فاسد رطوبتوں کو خارج کرتا ہے آبلے وغیرہ نہیں ڈالتا۔ دوران خون میں تحریک عظمیٰ تہذیبی و فزیبی لاتا ہے۔ کام کاج میں نارج نہیں۔ قیمت ۱۰ - معمول ڈاک ۸

پتہ - فرم شری انانت اللہ عاچی محمد سکرام

خمیرہ بادام طوری (رجسٹرڈ)

کوہ پورہ اور ناران ہن میں جرت ایگز تمبلی پیا کرتا ہے رنگ و رویش میں طاقت دہڑنے لگتی ہے۔ مسرت و شادمانی سے چہرہ ٹھنکا ہوا ہے۔ اساک کے لئے مرثر طاقت مردی کے مٹاشی اس سے فائدہ اٹھائیں۔ نزلہ و زکام۔ سر کے پکے دھڑکن۔ چلتے دم چڑھنا۔ اٹھنے آنکھوں کے آگے اندیرا چھا جانا۔ دماغی محنت سے بی چرانا۔ خونزدہ رہنا۔ معمولی آہٹ سے کچھ دھک دھک کرنا۔ کرود۔ نسیان۔ ہریان کا فورہ ہوتے ہیں۔

قیمت پاؤ پختہ تین روپے۔ آدھ سیر یا پھر پیر آٹھ آنے ایک سیر دس روپے۔ غرق ڈاک بندہ خریدار۔ لاہور ملنے کا پتہ - ۱۔ نیچر دوواخانہ پنجاب لٹی پورڈ بل روڈ۔ کوٹلی علی۔

اس کے علاوہ تمام آرڈر ڈیل کے پتہ پر آنے چاہئیں۔ نیچر دوواخانہ مقصود عالم امرت سر پنجاب۔

تمام دنیا میں بے مثل غزنوی سفری جھائل شریف

مترجم و محشی اردو کا ہدیہ چار روپیہ تمام دنیا میں بی نظیر مشکوٰۃ مترجم و محشی اردو کا ہدیہ سات روپے

ان دونوں بے نظیر کتابوں کی کیفیت اخبار اہل حدیث میں شائع ہوتی رہی ہے۔ پتہ - مولانا عبد الغفور صاحب غزنوی حافظ محمد ایوب خان غزنوی مالکان کارخانہ انوار الاسلام امرتسر

سائقین و تاجار کو خوشخبری

ہمارے کارخانہ کے تیار شدہ مشہور منضلی عطریات عطردمی۔ عطرشامہ العنبر عطرموس۔ عطرسنگ عنا۔ شامیہائی گلاب۔ روح خس۔ عطرجوبہ۔ عطرسہاگنی تو۔ ع۔ ع۔ سے۔ للع۔ ع۔ روحن گیو درازنی شیشی ع۔ نوٹ ۱۔ جلد ہر قسم کے عطریات و دیگر اشیاء جو پارائے رخ سے نکائیے۔ فہرست مفت طلب کیجئے۔ پتہ - اشرف علی محمد علی تاجر عطرفنا فیکٹری قنوج یوپی

سرمہ اکسیر العین رجسٹرڈ

دھند۔ جالا۔ بخار۔ ڈھلکہ۔ غارش۔ سرخی چشم کے علاوہ ضعف بصارت کو زائل کر کے بینائی کو روشن کرنے میں اکسیر بے نظیر ہے۔ ہزار یا لوگ ایک استعمال سے عینک کی زحمت سے نجات پانچے ہیں۔ بحالت صحت اس کا استعمال ہونے والی امراض سے بچاتا ہے۔ منگوا کر فائدہ اٹھائیں فی شیشی ع۔ (ملنے کا پتہ)

کارخانہ سرمہ اکسیر العین رجسٹرڈ حکیم سٹریٹ امرتسر

کتاب الامارہ

اس کتاب میں سبوں کی تعریف، تمکیر، اشت اور پرورش کا ذکر کیا ہے۔ قیمت ۱۲۔ رعاشی سر۔ محصول ڈاک علیحدہ منگوانے کا پتہ - ۱۔ نیچر اہل حدیث امرتسر

اگر آپ دنیا کے تازہ ترین حالات اور بے لاکل بلیڈ پڑھنا چاہتے ہیں۔ تو

مسلسلہ اخبار لاہور

کا خلاصہ کیجئے جو عالم اسلام کی دلچسپیوں کا مقلد آزادی دن کا نوین سال ہے۔ جو لوگ زمانہ اخبار دیکھتے ہیں انہیں یہ خبریں بہتر معلوم ہوتی ہیں۔ جو یہ خبریں سب کی ترقی اور ترقی کی اہمیت کا خاص اہتمام کیا گیا ہے۔ اس کا سالانہ چھ ماہ سہ ماہی میں شائع ہونے کی وجہ سے ضرور نوری دست طلب کریں۔ نیچر اہل حدیث لاہور

مطبوعات المسائل

- (مفصل فہرست مفت طلب کریں)
- ۱۔ سورہت بلا جلد ۱۔ جلد ۱۔ ۱۰۰ روپے
 - ۲۔ کتاب الوسیلہ ۱۰ روپے
 - ۳۔ اصحاب کفایت ۱۲ روپے
 - ۴۔ اللعوق الوثقی ۱۱ روپے
 - ۵۔ اسلامی تصوف ۱۲ روپے
 - ۶۔ تفسیر الخوذتین ۱۲ روپے
 - ۷۔ تفسیر آیت کریمہ ۱۲ روپے
 - ۸۔ تفسیر سورہ کوثر ۱۲ روپے
 - ۹۔ لغوی اشرف سخن ۱۲ روپے
 - ۱۰۔ دلی اللہ ۱۲ روپے
 - ۱۱۔ نجد و حجاز ۱۲ روپے

فاروق گنج روڈ بیرون شیرانوالہ دروازہ لاہور

تندرستی ہزار نعمت ہے

اگر آپ تندرست رہنا چاہتے ہیں تو اپنے معدے کا علاج کریں۔ ہماری تیار کردہ دوائی اکسیر اعظمہ کے استعمال سے معدہ کی تمام بیماریاں کافر ہو جاتی ہیں۔ قیمت فی ڈبہ ع۔ محصول ڈاک ع۔ نمونہ م۔ پتہ - نیچر اہل حدیث لاہور

کامل دوائی

دوائی جنائی کے متعلق بہتر معلوم جامع کتاب ہے۔ ساتھ ہی قصا ویر بھی ہیں۔ اس کتاب کا ہر کسب میں رہنا ضروری ہے۔ قیمت ع۔ رعاشی ۱۰۔ از مولانا ماشاء الغیری مرحوم دہلوی۔ محبوبہ بیروں لوز پرانی رسموں کے خلاف کتاب بہ بطور ناول۔ قیمت ع۔ رعاشی ع۔ منگوانے کا پتہ - ۱۔ نیچر اہل حدیث امرتسر

کتابخانہ ثنائیہ امرتسر کے تاریخی جواہر ریزے

رحمۃ اللعالمین مصنفہ قاضی محمد سلیمان صاحب
پشاوروی مرحوم و مغفور۔
جس میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی
مستند سوانحی مفصل و مکمل طور پر لکھی گئی ہے۔ جو
اپنی خوبی کے لحاظ سے انہوں اور بیگانوں میں یکساں
مقبول ہے۔ اسی وجہ سے جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن
اور جامعہ حاسیہ بہاول پور اور جامعہ طیبہ دہلی۔ مد
دیوبند کے نصابات میں داخل ہے۔ کتابت الطبعات
اور کاغذ اعلیٰ۔ قیمت جلد اول ۱۰۰۔ جلد دوم ۱۰۰۔
جلد سوم ۱۰۰۔

سیرت ابن ہشام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی تمام سوانحیوں میں
سب سے پہلی کتاب ہے۔ علامہ ابو محمد عبدالملک نے
اصل کتاب عربی زبان میں لکھی تھی جس کا ہامسوارہ
سلیس اردو ترجمہ کیا گیا ہے۔ صحت واقعات کو
خاص طور پر ملحوظ رکھا گیا ہے۔ قیمت ۱۰۰

نشر الطیب فی ذکر النبی الحبيب صاحب تقاضی
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کل حالات و واقعات از پیدائش تا
وفات قلم بند ہیں۔ قیمت ۱۰۰

پیارے نبی کے پیارے حالات
مولانا فیروز الدین صاحب لکھنؤ۔ یہ تصنیف
قرن چہدہ تمام آسمانی کتابوں کا لب لباب ہے
لہذا قرأت۔ اہل میں جس قدر بیگوشیاں پھیریں اسلام
کے حقائق و حقائق میں وہیں سے اکثر کتاب پڑھیں
وہاں کی گئی ہیں جس کی وجہ سے یہ کتاب بھی بے حد
مقبول ہے۔ اس کی تین جلدیں ہیں۔ جلد اول
در ترجمہ جو جاسے کہ ہے۔ قیمت فی جلد علیحدہ علیحدہ
پرس جلد ۱۰۰۔ (تیسری جلد آئے)

پیارے نبی کے پیارے اخلاق
حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و صفات
کا بیان۔ قیمت ۱۰۰
شامل تصدی
حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
اسوہ حسنہ کا مفصل بیان ہے
حدیث کی عربی عبارات کا ترجمہ میں اسطورہ دیا گیا ہے
ہر مسلمان کو اس کا مطالعہ ضروری ہے۔ قیمت ۱۰۰

صدق اکبر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے
عالمات اور حالات اور عہد صدیق کے شاندار
واقعات کا بیان۔ از خواجہ عبداللہ صاحب امرتسر
قیمت ۱۰۰۔ ایضاً خورد ۱۰۰

الفاروق از مولانا شبلی نعمانی مرحوم۔ حضرت عمر
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مفصل سوانحی
ادان کی سیاسی، انتظامی تدابیر۔ فتوحات اسلامی
کا سیلاب۔ مسلمانوں کی عظمت و شجاعت، غیر توہم
سے حسن سلوک کا بیان۔ قابل دید ہے۔ قیمت ۱۰۰

ذوالنورین حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ
خلیفہ سوم کی زندگی اور فتاویٰ عہد
کے واقعات کا مفصل حال۔ قیمت ۱۰۰

اسد اللہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی مفصل
سوانحی۔ آپ کے عہد کے حالات
درج کئے ہیں۔ قیمت ۱۰۰

سیرت النعمان حضرت خالد بن ولید پہ سالار
موسیٰ اللہ (افواج اسلامیہ کی سوانحی
بہادری، جانشاری کے کمالات۔ قیمت ۱۰۰

بنات الرسول حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادیوں کے
عالمات زندگی۔ حالات زندگی۔ ۱۰۰
سید الشہداء۔ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے
عالمات زندگی۔ ایک عمدہ رسالہ۔ قیمت ۱۰۰

صحابیات یہ کتاب اکثر زمانہ سکولوں میں پڑھائی
جاتی ہے۔ اس میں ۵۸ صحابیات
وصحابہ کرام کی بیویوں کے حالات درج ہیں۔
قابل مطالعہ ہے۔ قیمت ۱۰۰

ازواج النبی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے
تاریخ الخلفاء۔ علامہ جلال الدین سیوطی
کی تصنیف کا اردو ترجمہ جس میں خلفائے راشدین
دیگر خلفاء بنو امیہ بنو عباس وغیرہ کے تمام حالات
کا بیان ہے۔ قیمت ۱۰۰

الہارون خلیفہ ہارون الرشید اور ان کے زمانہ
کے تمام حالات درج ہیں۔ قیمت ۱۰۰

المأمون خلیفہ مأمون الرشید کے حالات، اخلاق
عادات کی تفصیل درج ہے۔ قیمت ۱۰۰

سیرت النعمان امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی
سوانح مؤلفنا روضہ صاحب کے پاکیزہ و صحیح
زندگی کا تذکرہ۔ قیمت ۱۰۰

مولوی معنوی مولانا دم کی سوانحی۔ آپ کے
عالمات زندگی۔ حالات زندگی۔ سلیس طرز
لکھے گئے ہیں۔ آپ کا نب و ولادت۔ آپ کے مالک
مال۔ آپ کا ترک وطن۔ ظاہری و باطنی تسلیم۔
ثنوی شریف پر تبصرہ۔ آپ کے خلیفوں کے حالات۔
قیمت صرف ۵۰۔

مخدرات اسلام سے پیشتر اور بعد کی چھتیا مورخین
کے مفصل حالات۔ قیمت ۱۰۰

(۱۱۹)

اسلامی سوانح مہربان
 مولانا شہد و معروف
 مولانا غلام گلزار اہل باطن
 حیات کی سوانحوں میں ہیں۔ جن کو مطالعہ کرنے
 ایک نئے مسائل کے دل میں جذبہ علم و عمل پیدا ہوتا
 ہے۔ قابل دید ہے قیمت ۶
 دنیا کے پچاس مشہور مفاد مولانا
تاریخ المشاہیر عالمین، شاعروں،
 بادشاہوں، برصغیر، دنیوں کے دلچسپ حالات۔
 اوقاف علی محمد سلطان صاحب پشاوری، قیمت ۶
الغزالی صاحبی، قیمت ۶
 خواجہ مانا شیرازی مروجہ
حیات حافظ حالات زندگی، قیمت ۶

حضرت مصطفیٰ الدین صاحب مہربان
حیات سعدی فیروز خان کے حالات، ۶
حیات خسرو۔ ابوالحسن امیر خسرو دہلوی
 کے حالات، قیمت ۶
حیات طیبہ
 از قلم مرزا حیات دہلوی مرحوم۔
 حضرت مولانا شاہ اسماعیل صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ کے مکمل و مفصل حالات۔ از پیدائش
 وقات۔ مع مختصر سوانح حضرت سید احمد صاحب
 دہلوی رحمۃ اللہ علیہ لاہور مولانا شہید
 ہمدانی رحمۃ اللہ علیہ۔ قیمت صرف ۶۔
مذکرہ مشاہیر عالم جس میں سب سے پہلے
 مذکورہ مشاہیر عالم ہیں۔ ۱۔ خلیفہ نامہ امیر شہید
 نیر بن عوام۔ ۲۔ عبدالشہین لہیری۔ ۳۔ ابن بطوطہ۔ ۴۔

اورنگ زیب عالمگیر پر ایک نظر غنیمت علی
 صاحب اور مستند حالات درج ہیں۔ جس بے نیاد
 الزامات کا جواب بھی دیا ہے۔ قیمت ۶
نجد و حجاز مولانا علامہ سید محمد رشید رضا صاحب
 مرحوم کا اہم ترین۔ نجد کی تاریخ۔
 نجدی قوم کے عادات و خصائص اقصائے عرب کی طبیعت
 و طبیعت و حالات۔ سلطان عبدالعزیز بن عبدالرحمن
 کے سوانح۔ ثمرین صاحب کی کہ نظر نئے حالات۔
 کتابت، طباعت، انگریزی، قیمت ۶
تاریخ نجد۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔
تاریخ مکہ معظمہ۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔
تاریخ نجد بنی اسرائیل۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔

کتاب فیروز، قیمت ۶، حضرت شہید صاحب رسالت، ۳، فہرست اسلام کی حقیقت دیکھو، کا ذکر، قیمت ۶

سنائی برقی پریس افسر میں ہر قسم کی لکھائی اور سیاہ و رنگ دار چھپائی کا کام گاہک کے حسب
 کیا جاتا ہے۔ اگر آپ کے کوئی کتاب، پمفلٹ، اشتہار، رسیدیں، دعوتی خطوط وغیرہ چھپوانے ہو
 تو بذات خود تشریف لائیں یا بذریعہ خط و کتابت نرخ وغیرہ دریافت کریں (الٹنٹھ فیروز پریس مذکور)

پریس قادیان
 محلہ قادیان آغا القاسم صاحب رفیق ولد علی
 خان آغا تھیں
 ایک پچاس برس صاحب قادیان کی مکمل و مفصل
 سوانح مہربان ہے۔ ان میں جس قدر کتاب اس
 مولانا پر شائع ہوئی ہیں۔ یہ کتاب سب سے
 بہت سے لکھی ہے۔ سزا قدر اس قدر دلچسپ ہے کہ
 کتاب کو شروع کر کے جب تک ختم نہ کریں آرام نہیں
 آتا۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔
 قیمت صرف ۶

بالیوس۔ مانی۔ سائین۔ والہبی۔ احوالہ جہین
 حاتم طائی۔ جیلہ ابن ایہم۔ محمد بن قورمہ سعدی
 ابو طلحہ سعید۔ ابن مسیح بہاتائی سعوی۔ دمشق کی
 جامع بنی امیہ۔ ابو الاسود دہلی۔ احمد بن طوکلون
 ابو القاسم۔ محمد بن سعید۔ گریپ لہیری۔ کتابت
 دیوبند۔ اسکندریہ علم۔ مسون۔ قرآن شامانی۔
 القلم المستصر۔ محمد بن جہاد اللہ الزقیر۔ منذر بن یحییٰ
 حاج۔ دمشق ہوس۔ مسجد ابوالوفیہ۔ محمد علی پاشا۔
 ابو جعفر منصور۔ ابو ولاد شاعر۔ مسجد اقصیٰ بیلسی
 جہاد۔ قیمت صرف ۶
 از مولانا شہید مروجہ
 قیمت صرف ۶

تاریخ ابلیس۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔
سوانح بخاری مولانا صاحب
 مشاہیر امت۔ مشہور صحابہ کرام اور ان کے
 سوانح کے مجموعہ ناموں کا ایک مجموعہ قیمت ۶
 نوٹ۔ ۱۔ اصول ڈاک جملہ کتابوں کو ذرا زیادہ
 (شکوئے کا پتہ)
مجموعہ الحدیث

Handwritten notes and signatures at the bottom left corner.